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gadupest IV. himzö-utcza és kalap-ntcza 
sarkán 1. sz.

Hlrdetések'Telvétetnek a kfllföldCn:
Sécsben: Oppélík A.-nál, Stubenbastei Nr. 2. 

Mosse Rudolfnál, Seilerstátte Nr. 2. 
Haasenstein és Voglernél, Wallfischgaese 10. 
Daube G. L is társánál, Wollzeile Nr. 12. 

Färlsban: Havas, Laftíte <£■ Comp.-nál, Place 
de la Bourse.

frankfurtban ajM. t Daube G. L. is társánál.
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Hétfő, 1880. szeptember 20.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkeszt«- s kiadó-hivatal:

Budapest IV. himzö-utcza és kalap-u’cza 
sarkán í. szám.

Csak bérmentes levelek fogadtatnak el. 
Kéziratok vissza nem küldetnek.

Előfizetési díj:
Vidékre postán vagy helyben házhoz 

hordva:
Egy évre......................................... 20.—
félévre............................................... 10.—
Negyedévre..................... * * * 5* 
Egy hóra.......................... * * * 1,80

Budapest, szept. 19.
Az albánok, mint a táviró jelenti, már 

megkezdették akeziójnkat, állítólag 8000 főnyi erő­
ben szállották meg Dnleigno várát és városát s a cse­
kély számit török helyőrséget elűzvén, fölfegyver­
kezve. harezra készen várják a történendőket. 
H í z a pasa tétlenségre kárhoztatva áll — biztosan 
tudni sem lehet hol, de úgy látszik elég távol egy 
albán-montenegrói csata színhelyétől. A porta biz­
tosa némely hir szerint Konstantinápolyból egye­
nes utasítást kapott arra nézve, hogy a kitörendő 
harezban semlegesen tartsa magát; más hírek sze- 
iint Biza pasa már megunta bizonytalan, kétséges 
állását s két ízben is elküldte lemondását Koa- 
it'Útinápolyba, kérvén, hogy hívják.

Alig képzelhető most már eset arra, hogy a 
Mta-demonslráezió létre ne jöjjön — még pedig 
a legkomolyabb alakban. A tengernagyoknak — 
mint tegnap közöltük — utasításuk van haladék­
talanul felszólítani Dnleigno hatóságait a vár és 
város átadására. Ha tehát a fentebb említett bir 
igaz. az instrnkeziók eme pontja czóltalanná van 
t^ve - s a montenegrói csapatokon a sor, hogy a 
támadást megkezdjék, a mi mint emiitve volt, ak­
kor fog megtörténni; midőn a ezrnagorezok a lát­
határon feltűnni látják az európai áimáda árbo­
cait. S mint íegnap mondottuk, az események ilyetén 
folyását ha feltartóztatja is valami, az semmi 
esetre sem a porta szándékolt jegyzéke, melyben a vég­
leges határ kijelölését és a demonstráczió elejtését 

kéri, illetőleg az utóbbi ellen tiltakozik. A hatalmak, 
mint njabban félhivatalosan jelentik, kimondottak már, 
hogy befejezettnek tekintik a javaslatok és ellenja­
vaslatok sorozatát, és mintán már a határt tényleg 
kijelöltek sőt az egyszer a porta javára módosították 
és az akczió immár megállapított ter­
vének végrehajtását a porta jegy­
zéke semmi szin alatt sem fogja töb­
bé feltartóztatni. Mint egyébiránt ma Kon­
stantinápolyból jelentik, a porta ismét el- 
állott attól, hogy a már megfogalmazott 
tiltakozó jegyzéket diplomácziai képviselőinek meg­
küldje. Ez azonban szintén nem változtat a dől 
gon. A ha'altaaknak 17-ikén átnyújtott jegyzéke 
különben is tárgytalanná tette amazt, s most leg 
fölebb a porta válaszolhat még annyit, hogy átadja 
Dulcignot, vagy nem adja, vagy akarja ugyan át­
adni, de ezt az albánok ellentállása miatt 
teheti.

Ez talán igénybe fog még venni néhány 
nipot, a mi azonban nem bizonyos. Seymour 
tengernagy holnap, szeptember 20-án átveszi a 
nemzetközi hajóhad parancsnokságát, s Monte­
negróval hallomás szerint már meg van álla­
pítva az akczió terve. így magyarázzák legalább 
Bremer orosz tengernagy minapi czeitinyei lá­
togatását. a tengernagy mint Írják, közölte Niki 
cza fejedelemmel a Seymour tengernagynak adott 
instrnkeziókat s megállapította a montenegrói kor­
mánynyal a Dnleigno birtokbavételéhez szükséges 
rendszabályokat. Dnleigno lődőzését a flotta akkor 
kezdené meg, ha az albánok a montenegróiakat 
visszaverték.

Dnlcignobol tegnapi kelettel a követke­
zőket jelentik : az albánok előretoltak egyes sza­
kaszokat éjszaknak Szntáni és Szvaesa és keletnek 
Szknri és Kriváni felé, hogy a montenegróiaknak, 
kik Antivaritól Zalyevóig ts Dobravodáig nyomul 
tak előre, ellentállhassanak. A Dulcignoban levő 
török csapatok valószinüleg együtt fognak tartani 
az albánokkal. (Mint említettük, az „Agence Ha­
vas“ távirata szerint az

nem

az egész politikai világ figyelmét. Gambetta hivei, 
Constans belügyminiszter, Cazot igazságügyminisz­
ter és Favre hadügyminiszter Frey einet mérsé­
keltebb nézeteivel szemben , melyet Grév y 
is támogatott, kisebbségben marad­
tak a kabinetben s beadták lemondásukat, 
noha az ellentét nem a márczinsi rendele- 
t e k végrehajtása Vagy végre nem hajtása, hanem a 
végrehajtás ideje és módja körül merült föl. A 

kibékülés, mint táviratainkból sejthetjük, olyformán 
jött létre, hogy a hivatalos lap közölni fog egy 
belügyminiszteri körlevelet, mely az érsekeknek 
tudtára adja, hogy az ismeretes deklaráczió nem 
helyettesitheti a márczinsi rendeletekben a kon- 
gregáczióktól követelt engedélyezési kérvényt. — 
Egyébkint pedig a végrehajtást azon kongregácziók 
ellen, melyek bizonyos határidőn belül még most 
sem folyamodnának az engedélyért a jezsuiták ál­
tal indított pörökben illetékes törvényszékek ítélete 
utánra halasztják. A megegyezés, ha csakugyan 
létrejött, Grévy közvetítésének köszönhető, ki 
minden áron ki akarta kerülni a kabinetválságot. 
Freycinetnek, noha azt mondották, hogy 
a három miniszter kilépése után uj kabinet 
alakításával fog megbizatni , valószinüleg szin­
tén le kellett volna mondania, s tegnap 
már Chall emel-Lacourt és Bois- 
sont emlegették uj miniszterekül, sőt Constans 
helyébe már szó voit Devésről, a köztársasági 
baloldal elnökéről, ki állítólag azt mondta Freyci­
netnek, hogy a tárezát csak az esetre fogadja el, 
ha egyedül Constans válik ki a kabinetből. A 
délutáni minisztertanácson, melyet Grévy összehi- 
vatott, a fentebbi értelemben sikerült, úgy látszik 
helyreállítani az egyetértést, a válság lefo­
lyásáról a következőt jelentik:

Reggel, midőn Grévy épen útra készült a 
Jurába, megjelent nála Frey einet, s C o li­
stán s belügyminiszter levelét adta neki át, mely­
ben az elboesáttatását kéri. Később Cazot es 
Fa v r e miniszterek is beadták lemondásukat, nyil­
ván az előző estén Parisba visszatért Gambetta 
befolyására. Grévy nyomban elhalasztotta utazá­
sát, s 3 órakor uj minisztertanács volt. Grévy 
sajnálatát fejezte ki a fölött, hogy a lekö­
szönések épen akkor érkeznék, midőn már 
az összes miniszterek megegyeztek. A minisz­
terválság, mondá, kinos benyomást lenne úgy bel-, 
mint külföldön, s ezt minden áron kerülni kell. 
Constanst újra fölkérték, hogy vegyen részt a 
minisztertanácsban s a belügyminiszter csakugyan 
engedett az elnök és a többi miniszterek sürgeté­
sének. Beható tanácskozás után, mely 6 óráig tar­
tott, megoldották a nehézségeket, s a válság leg­
alább is el van napolva.

a viharos éljenekbenesőnek meg is állotta helyét 
nem volt hiány.

A k a 1II s z i állomásnál lobogókból pyramis 
volt látható, magában Kaluszban, hol az uralkodó 
kiszállott, sóból készített két pyramis volt felállítva 
bányász jelvényekkel feldíszítve s ezek közül a bá­
nyászok sorakoztak. — Dolina állomásnál 
virágokkal díszített fakószitményekbői összerakott 
pyramist állítottak fél. Az ottani diadalív homlok­
zatán e feliratok voltak olvashatók : „Viribus uni- 
fis“ és: „A király a néppel, a nép a királyival.“ 
Bo 1 e1 eh o w és S try i állomásoknál a király szin­
tén kiszállott s kedélyesen beszélgetett a tisztelgő 
küldöttségek több tagjával. Boryszlawnál =a 
király elhagyta a vonatot és kocsira ült megszem­
lélni az ottani nevezetes főidőin] bányákat. Az ut 
a hányáig szépen fel volt diszitve és‘három diadal­
ívet állítottak fel lengyel és német feliratokkal. Ő 
felségét Walter bányabiztos vezette körül a külön­
böző műhelyekben s magyarázatta azok rendelte­
tését. Meglátogatta az uralkodó a wolankoi vájnát 
és ezután visszatért a vasúti állomásra.

Samborba délután 5 órakor érkéz-tt meg 
a király Falkenhayn grqf földmivelésügvi mi­
niszter. Po toczki gróf helytartó és W o d- 
z i e z k i gróf tartományi főnök kíséretében. -

Budapest, szeptember 19.
A miniszterelnöki palotában ma este több 

óráig tartó közös miniszteri érte 
. ? 1 ® \ melyben a közös miniszterek és az
itt időző magyar és osztrák miniszterek reszt­
vettek.

zsarnoe zai

albánok a Dulcignoban 
volt két zászlóalj török katonaságot elűzték.) a vá­
rosból valamennyi asszonyt, gyermeket és aggastyánt 
elszállították, s a bazárt bezárták. Riza pasa állító­
lag Skutariban van.

Rómából e hó 14-ikéről a „Pol. Corr.“ a 
következő, félhivatalos színezetű közleményt veszi:

Az utóbbi időben többszörösen állították, 
hogy Ufas zország a keleti kérdés megítélésé­
ben s a jelenlegi bonyodalmak megoldása vé­
gett foganatosítandó rendszabályokra nézve a leg­
teljesebb egyetértésben van Angliával. E közlést 
sokkep oly értelemben magyaráztak, mimha Olasz­
ország hajlandó volna Gladstone ur illető ter­
veit égé-zen a hadi akczióig támogatni, és 
hogy ennél fogva az olasz hajóraj parancsnoka 
utasítást kapott, bogy Seymour altengernagygya 1 
teljes egyetértésben járjon el mindig. E hírekkel 
szemben hitelesen állítható, hogy ulasz ország, 
A us ztria-M agyar ország és Németor­
szág közt teljes egyetértés uralko­
dik a Törökországgal szemben köve­
ten d ő eljárásra nézve. Olaszország, távol 
attól, hogy hadi akczió felé haj lan ék, 
ez irányban a legteljesebb egyetértés­
ben van A n s z tr ia-M agyarországgal és 
Németországgal. Ennyit a téves nézetek 
helyreigazítására.

Érdekes világot vet a legutóbbi török k a- 
b netváltozásra a „Pol. Corr.“ egy konstan­
tinápolyi levele, mely azt mondja, hogy Száid 
és Szerver pasák kinevezése orosz befo­
lyásra vezetendő vissza. Közvetlenül a rninisz- 
íerxáltozás előtt ugyanis Novikov oro=z nagy­
követet fog dta a szultán, az andienczia hosszasan 
tartott, s azt állítják, hogy Novikov ur nézetei nem 
voltak befolyás nél-.ül a bekövetkezett miniszter- 
változásra.

A franezia kabinetválság, mely 
az „Agence Havss“ tudósítást szerint tegnap este 
mégis szerencsés veget ért, a mennyiben az egye­
tértés helyreállott, nagy mértékben igénybe veszi

Az erdészeti szakosztálynak il 
letve az állami erdők kezelésének 
kormány által tervezett újjászervezése kö 
vetkezőleg fog alakulni :

1. B észt ere ze bányán egy erdőigazga­
tóság lesz, mely meg lesz Hzva az erdők közvet­
len kezelésével és a melynek a 
erdőhivatal is alá lesz rendelve ;

2. M a r mar os-S zi g e te n uoyanily ha­
táskörrel erdőigazgatóság állittatik fel, melynek 
bustyahazi erdőhivatal alá fog rendeltetni ;

3. Kolozsvárit erdőigazgatóság lesz 
annak a szászsebes! erdőhivatal fog aláren­
deltetni. Továbbá

4. L n g os o n vele Orsován erdőhivatal; 
5. üngh váron, 6. Nagybányán, 7. L i p- 
tó -Újváron (Hradcken) és 8. Lippánfő- 
erdőhivaíalok, ezenkívül 9. Gödöllőn, valamint 
10. Sóváron és 11. Doro sz 1 ón erdőhiva­
talok fognak felállittatni. — Mindezen tizen­
egy hivatal egyenként közvetlenül 
a minisztériumnak fog alárendelve lenni s 
hatáskörében közvetítő fórum nélkül közvetlenül 
kezelhet. Ezen ujjásv eivezés következtében a 
küiön erdőpénztár úgyszintén az eddig fenn­
állott 27 erdőhivatal elesik ellenben szükséges lesz 
16 uj erdő gondnokság azaz pagonykezelési 
állomás.

A király utazása.
A király gácsországi és bukovinai utazása ma 

végct ért. A lengyel nemesség küldöttei Lupkow- 
nai meg egyszer kifejezést adtak a hódolat és ra­
gaszkodásnak, melylyel a lengyelek az állam léje 
es az uralkodóház iránt viseltetnek s ő felsége 
magyar földre lépett. A lupkowi fényes fogadtatás 
es bncsuzasi jelenetről tudósítóink táviratai szóla­
nák. E helyen csak a tegnapi nap eseményeiről 
kell még megemlékeznünk.

A tegnapi napon történtek csak folytatását 
kepeztek a diadalmi menetnek, melynek az ural­
kodó három heti útját nevezni kell s melyhez a 
tegnapi Gzernovieztól Samborig terjedő utazás 
méltó kiegészítést képez. A vasúti vonal mentén 
mindenfelé nagy számmal gyűlt össze a nép, élén 
a papsággal s a zsidók rabinnsaik vezetése alatt. 
A vidéki nép ünnepély! nemzeti öltözetben jött 
el tüntetni az uralkodó mellett, az iskolai ifjúság 
szinten kivonult es a taraczkok durrogása mellett a 
nép a hymmiszt énekelte, egyúttal lelkesen éljenezve a 
királyt. Sok helyen egész községek gyűltek össze. Az 
ndvarivonat azon állomásokon, hol a programm értel­
mében nem állott meg, lassan haladt, bogy lehetővé 
te??e.,a ?ePDe^ kifejezésre juttatni ragaszkodását 
a király iránt. Es a közönség daczára a szakadó

ti kapitányság épületéhez hajtatott, hol 
szállott. A város fel van diszitve s diadalíveket Is 
állítottak fel. A keitilefi kapitányság épülete előtt 
paraszt bandérium és nagy számmal egy begyük kö­
zönség várakoztak a királyra. Az épület bensejében 
fehér-kék ruhákba öltözött leánykák fogadták az 
uralkodót. Délután 6 órakor udvari ebéd volt. Este 
a várost kivilágították s különösen a tanácsház 
nyújtott gyönyörű látványt. Egyes házakon trans- 
parentek voltak láthatók.

*
Mai távirataink a következők:

Lupkow, szept. 19. (Az „Egyet­
ért é s“ külön tudósítójának távirata. Fel­
adatott 12 órakor délben.) A külön vonat, 
melyen a lengyel nemesség azon tagjai 
foglaltak helyet, kik Lwpkowba indul­
tak ünnepélyes búcsút venni a királytól, 
ma reggel 2 órakor indult el Przemysíből. 
A Przemysltől Lupkowig terjedő vonalon 
bandériumok képeztek sorfalat és pedig 
krakuzokból és önkénytesekből alakítva, 
továbbá a tűzoltók, zenekarok, küldöttsé­
gek, polgárok nemzeti öltözetben szintén 
sorakoztak a vonal mentén.

A vidék, melyet a vasút átszel igen 
szép. A Beskid havasok a chyrowi és 
ustrzyki vízválasztók gyönyörű látványt 
kepeznek. Lupkow maga 540 méter ma­
gasságban fekszik a tenger színe felett. 
Lupkowban van a legnagyobb lejtő az 
osztrák-magyar birodalomban 1.80.

A Lupkow előtt, fekvő Kumancza 
vasúti állomásnál bandérium és zenekar 
volt felállítva, Kumancza szerepet játszik 
a lengyel történelemben s a Magyaror-

javára

mondott köszönő-

Viharos éljen és „viech zyje“ kiáltások- 
Kai fogadtak : a zenekar a néphymnuszt 
játszotta. Az udvari vonat gépére ‘ a ma­
gyar lobogó voll, felvonva.

Wodziczki tartományi főnök len­
gyel nyelven beszédet intézett a királyhoz 
melyben köszönetét mondott a jelentőség- 
teljes királyi utazásért s kijelentette, ho*v 
ez utazás hatással lesz az ország anyagi 
es erkölcsi fejlődésére, hogy ily módon a 
birodalom jólétére és a császár 
közremüködhessék.

A király meghatva
tét a fogadtatásért és örömét fejezte ki 
hogy azon ország halárán, melyben hosz-
szabb * ..................
szer 
faival
Hetemet nyilvánítom és kívánom, ho^y 
ország felvirágozzék“, ezek voltak az'ural­
kodó zárszavai. Később a király Piet- 
ruski, Wodziczki, Weigel, Sem- 
bra to vies, Potoczky s Czarto- 
ryski val társalgásba bocsátkozott.

A király 8 perczig időzött a lupkowi 
állomásnál s azután a vonat megindult, a 
nemesség és a közönség éljenei" által ki- 
sérvé, míg a vonat cl nem tűnt szem elől. 
Az udvari vonaton a. magyar és 
vasuti igazgatótanácsok is" helyet 
tak, köztük S i e m i e n s k i ó-róf 
niczki.

Efly szám 6 krajezár.
’S-Zl'ix:-:.', - f <

ez

lengyel 
foglal 
és Le-

A* udvari vonat elrobogása után szót 
emelt W o lanski Erazm képviselő és 
indítványt tett, hogy Rudolf trónörökös 
küszöbön allo egybekelése alkalmával Gács- 
orszag nevében albumot nyújtsanak át 
mely művészi képeket tartalmazna a krak­
kói, lembergi, kolomeai és lupkowi foo-ad- 
tatasi ünnepélyeket visszatükrözve Azeo-v- 
begyültek lelkes éljenekkel fogadták az in 
ditvanyt s azonnal bizottság választatott 
annak foganatosítására megtenni az intéz­
kedéseket.

Szerencs, szept. 19 („B.C.“) A király ő fei- 
.■ege magyar tábornoki egy enrnhában egy óra negy-
hoí/r%C F erkezTet.t Legenye-Mihályibá/a

oi gr. b z a p a r y László altábornagy, gr. S z L á r a y 
Bor o s igazgató tanácsos és T vá nka Imre ve­
zérigazgató a magyar északkeleti vasút képviselői
viharnál nagf-n Il6PÍ,",!1|8g Viir!a s megérkeztekor 
8 á fn r tiktiSr-L , el|,ellzessel f°Sadta az uralkodót. 
SatoraJja-Ujhe yen a megye kép-
^iseloi, továbbá C á s z k a szepesi 
Schuster kassai és Pásztói y K o^ 
vacs munkácsi püspökök, Kaczvinszkv já- 
»1 »P.1, gr. S.lrm.,, br. Sennje,.' zt 

elent me? 0r(Sf^ggyüjési képviselő és több más
ál omásokfu%íe Seg 'idVÖZ,esére. a pályaudvaron. Az 
állomásokon Szerencsig mindeniiti nagy nóptö-
me^ elükön a papsággal, az izraelita hitközségek elól-
éhenekL|Uf° t0ÍM0ltak összegyűlve, kik harsogó 
Szeren 0^adtak. az átrobogó udvari vonatot. 
Szerencsre délután 3 óra 28perezkor érkezett 
meg o felségé, úgy a közönséggel, mint a vauit- 
ígazgatósaggal kegyesen tudatta megelégedését 

MiskoIcz.szept. 19.(Az,E gyelértés“ 
tudósítójának távirata.) Ezerekre menő. ün­
nepélyesen öltözött néptömeg jelent meo- a 
király üdvözlésére a,z indóháznál. A megyei

és tisztviselői 
- - zászlókkal és ga- 

lyakkal ékesített perronon báró Vay Béla 
főispán, Vay Bertalan alispán s Soltész 
Ktu iián polgármester vezetése alatt ő fel­
sége megérkezésére. A városi képviselők 
teljes szambán jelentek meg. Lengyel 
magyar prépost, Beller főapát, a klérus­
sal, Kun ref. püspök, Z élénk a evangé­
likus lelkész s a zsidóhitközség képviselete.

, t vay törvényszéki elnök tisztika­
rával. az adófelügyelő, tanfelügyelő, a di- 
osgyon gyártelep, az ügyvédi kamara, az 
iparkamara, iparegyletek tagjai, tűzoltóság 
elfoglaltak a bemenetet. Az állványokon a

es városi bizottság 
diszöltönyben vártak

tagjai

hölgvek csoportja foglalt helvet,
Krisch tábornok, M e 1 c z e r alezredes a 
katonaság részéről voltak jelen. 4 óra 18 
perezkor érkezett meg, a fenyőágakkal dí­
szített udvari vénái 0 felsége lelkes él­
jenzés mellett szállt le a vonatról Trefort 
miniszter, báró M on del kíséretében. 
Huszonnégy fehérbe öltözött leányka virá­
got szórt a király előtt és csokort adott 
at. A főispán következőleg üdvözölte a 
királyt :

kiiályt a mai lélekemelő ünnepé­
lyek láthatólag mélyen meghatották.

Mező-Laborcz, szept. 19. (Az Egyet-
í.r,.‘.r TTiJSTÍ Ujfa" | •<**• <• ‘r‘°» felség, legke-
klamácziót bocsátott ki a király tmnepélyeríoaad" g^1™eSel'1 „Urimk ! ^ dlámsebességgel repiii felsé- 
tatásra T .n.tkozólag, rnel, annepélve! Lmdtata ?tí1 , Somozdony ™)'ik orsaágból a má­
sok Meatoaborcz Homoja E MmÍ • í 7 de„ »orsabl' * I*. -el, fc|séged.
Tpr»h»=nAi ’ gy Mlha,Jr es I .let et megelőzte. lm összegyűltünk mi is Borsod-

megye közönsége, hogy felségednek alattvalói hü 
ragaszkodásunkat, tiszteletünket és szeretetünket 
bemutassuk. Mert felségednek több „külön“ or-

Terebesnél lesznek.

Mező-Laborcz, szept. 19. (Az „Egyet­
értés“ tudósitójának távirata.) A király 
10 óra 37 perezkor vonult be a fényesen 
kidiszifett nál vaud varba bni Trefort ésszágba való elmenekülés előtt a barí kon- I Pä!-V^,udvarba, hol ^v 11

federisták itt találtak menedéket. A monda T A lno 3 miniszterek, Dokus főispán, 
szerint a konfederaczia tagjai Kumanczánál tömeo. fafgató ésnagJ uép-
ásták el fegyvereiket, az állami papírokat a í n ° fe fóge megérkezésére. . gyeucK ,
és a pénztárt. Adamski mérnök tavaly itt o-viiEiu keS V0Í,t Á7‘eSJ csoportban mely ha

gjuuekezett oi ősz papok, valamint a tho-
rajuk koriü csoportosult környékbeli izra- 
elita hitközségek azou szerencsében része­
sültek, hogy ő felsége hozzájuk néhány keny- 
teljes szót intézett. A király hosszú utazása 
daczara igen jól nézett ki

a pénztárt.
ásatásokat rendezett, de nem talált sem 
mit. Jelenleg belga társulat van Kuman­
cza,ban, mely az erdők értékesítésével fog­
lalkozik

Ez erdők azelőtt Sulkowszki 
hcrczeg tulajdonát képezték. A Lupkowig 
vezető utón ezrekre menő közönség foglalt 
állást zászlókkal és szent képekkel.

A külön vonat reggel 8 órakor érke­
zett Lupkowba. Ötszáz lengyel nemes és 
íendi képviselő volt együtt, gyönyörű nem 
zeti öltözeteikben. Krakuzok és lengyel 
polgárok is érkeztek meg szintén nemzeti 
öltözetben. Jelen voltak: a két Czarto- 
ryski herczeg, két Potoczki gróf s 
a helytartó, Gr e v i n s ki polgármester, K o- 
m i n s k i, Sembratovi c z érsek, S t u p 
n i e z k i püspök, S m o 1 k a, P i e t r u s k i, 
Weigel, Gf m e w o s z tábornok, G r o- 
c li o 1 s z k i, M i c h a 1 o w s k i, Wo- 
d ric z k i Henrik, Ja b 1 o now s ki, W o- 
a n s k i Erazm, L ö w e n s t ei n rabi, 

Truskolaski, H u b i c z k i, B o ti­
le w s k i stb. Zublikiewicz nem je­
lent meg — elkésvén a vonatról.

A királyt Zagorztól Lupkowig lovas 
bandérium kiséri s ugyanezen vonalon ez­
rekre menő nép képez sorfalat, parasztok 
és ünnepiesen öltözött zsidók lobogókkal, 
thorákkal ellátva,

A magyar nemesség tagjai 
nem jöttek ide, mi lehangolt- 
ságot keltett. A lengyel nemes­
ség ez okból elhatározta, hogy 
i ű 1 ö n vonaton M e z o-L aborczig, 
minta közeli magyar vasúti ál­

másig elkíséri a királyt, hol 
mag y a r nemességnek ' a d j á k 

at a király melletti kísérői 
szerepet.

Mező-Laborczban Orczy és 0 r- 
dody miniszterek várakoznak a királyra.

Lupkow, szept 19. (Az „Egyet­
értés“ tudósitójának távirata. Felad. 1 
órakor délután.) A király délelőtt 10 óra- 
ror érkezett meg ide. Kíséretében voltak 
iVodziczky és Potoczki grófok.

ft'— jv, nez.eu Kl es mOffnverő 
mosolyával nézte a hódoló tömeget 
megköszönte a szívélyes fogadtatást. Ti­
zenhárom pereznyi időzés 
tovább robogott. Nem 
azon vonat, a melyen a lengyel ifemesség 
tagjai voltak, kik o felsé°ét 
határon túl elkísérték. A lengyel nemesek 
fényes sokszínű díszruhát viseltek. Mindez 
oly élénk es díszes színezetet kölcsönzött 
a mezolaborczi pályaudvarnak, minőt itto 
meg soha sem láttak.

Nagy-Mihály. szept. 19. (Az „Egyet- 
értes“ tudósítójának távirata.) Ő feíséo-e 
ma deiben rendes kíséretével s az ország­
határáig eléje ment főispánunk Dók & 
József, gr. Sztáray Antal, 
d r á s s y Aladár és számos főur

es
fást. 1

s után a vonat 
sokára megérkezett 

mess ég 
a lengyel

n

us
gr. A n-

, , , n -............... - kiséreté-
11 ®ueZ®tt Comater Pálya felügyelő által 

vezetett udvari vonaton, a legnagyobb disz 
es ízléssel ékített ind óházunkba. F ü z e s- 
s e ry Tamas szolgabiró, F ej ér v á r y Miklós 
cs r o 1 a n y 1 Gyula segédek, nemkülönben 
Guiaesy Ignacz városunk főbírája, mind­
nyáján magyar díszben s a szomszéd me- 
gyek varosok és községek inteligeneziája, 
várakoztak^ a király megérkezésére. Az ez­
rekre menő közönség nemzeti zászlókkal, 
zenevei elnkön, leirhatlan lelkesedés és
SioI!nLntm,anarÓ él.’enckkel f''-gadták ő 
felsegít, ki kellemesen meglepve a lelkes

szagai vannak, felséged több külön nemzetek fe­
jedelme, de felséged népei millióinak csak egy 
szire van, mely felségedért fennen dobog. - 
Felséged im Miskolczon van, mely Borsód várme­
gyének központja ! szive azon fiorsódmegyének, 

nem épen kellő közepe is a nagjt Ma­
gyarországnak, de mely a tiszta magyar hazafiság- 
nak, az alkotmányos magyar királyhoz való hü ra­
gaszkodásnak. mindig fókusza leghőbben lüktető 
szív ere volt. Ily érzelmekkel állunk most is féle­
séged előtt. Engedje felséged, hogy e rövid pjj|a_ 
i átok alatt is, kifejezést adhassunk felséged iránti 
alattvalói hűségünk és szeretetiinknek azon szivb“-! 
jövő forró kívánsággal, hogy felségedet magyar ha­
zánk javára és boldogitására a magyarok Istene 
még számos évekig éltesse.

Harsogó éljen követé e beszédet.
0 felsége ezt válaszolta :
Örömmel fogadom Borsodmegye és 

Miskolcz városa képviseletének hódolatát 
legyenek meggyőződve, hogy mindig arra 
törekedem, miként népem boldogitását és 
az ország jólétének emelkedését előmoz­
díthassam, mely törekvésemben önök sze­
rzete és hűséges közreműködése támogat “

Ezután bomutattatta magának 0& fel­
sége a küldöttségek tagjait, — beszélt 
a nagy préposttal, az alispán­
nal, Krisch tábornokkal. Soltész 
polgármestertől ludakolta a város viszo­
nyait, érdeklődött a múlt árvíz következ­
ményei felől és örömmel vette tudomásul 
hogy » város már kiépült a hajból, azután’ 
Horvath Lajos képviselőhöz intézett né 
hány szót, báró Badvánszkv 
testvérektől a termés eredményét tu­
dakolta. Dicsérte a vidék szépségét A 
törvényszéki elnöktől és (fivesztő 
ügyésztől kérdé minő eredmények nvilvá- 
nnlnak az uj büntetőtörvény, életbe lépte 
óta. Szót váltott, a város kapitányinál _. • kapitánynyal

fogadtatás által, a vonatróT könnvédén' 17 I t-.f-TÍ8, foi s Pánhoz fordult, az egész
„ „ , r o -- nleje alatt lé­
éi eszkedoleg beszélt városunk főbirájával, 
valamint másokkal. A repeső öröm és lel­
kesedés melyet az egybegyült közönség 
részéről tapasztalt és a gróf Sztáray 
Antal áltál o felsége tiszteletére rendezett 
nepunmp Láthatólag kellemes benyomást 
tettek o felségere és környezetére. Néhány 
pereznyi idozés után óriási lelkes éljenzés 
is áldásunktól kisérve szállott vissza ő 
telsege a vonatra s távozott Ujhely felé.

zott a király a vonattal hosszan éljen­
zéstől kisérve. 0 felsége kitűnő kinézésűék 
örvend.

t é s‘
Hatvan,

külön
szeptember 19. (Az „Egye t'é r- 
tudósitójának távirata.) Városim ív- 

egész nap örömteljes izgatottságban van, lueivn-'- 
központja a vasúti indóház Reggel óta zöld Lj," 
landokkal díszítik ennek a perronra néző részéi 
ív guirlandok közé rózsák, más vLagok vannak 
nu.-r s '7‘i lámpák „gíes M
díszítik. Az estafel. érkező éj induló mr
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nriá-i közönséget találtak itt együtt. Képviselve 
volt I\st-Pilis-Solt- és Kiskunmegye, Hevesmegye, 
számos város, község és testület.

Hevesmeg ye[ré*zóről jelen voltak: Beöthy 
Lajos főispán, Izsák László alispán, Dáni Jó­
zsef, Visontai Kova eh László. Duza Antal, 
Imre Miklós főügyész, Z sendovies József és 
Babies János kanonokok, montedegói Albert 
Ferenez tanfelügyelő, Hartl Ede stb.

Pestmegye részéről: S z a p á r y Antal, 
gróf főispán, Fő Id vár y Mihály alispán, Bős sá­
ri y j László, F ö 1 d v á r y Gábor, B o s s á n y i 
István, dr. S z i v á k Imre, Ki s z e 1 y Jkndre, 
Podmaniezky Ágoston, Kadvánszky Já­
nos, Be n i e zky Ferencz, Karpelesz Albert 
és mások.

Képviselve voltak még Gyöngyös város 
(Horner Gusztáv polgármester, Streitmann 
József főkapitány, Sebők László esperes és má- 
r ok által) Hatvan városa (a polgármester, városi 
t.sztviselők, Janikovies Alajos prépost) Pásztó, 
Csány, Hort, Fancsal, Apcz, Ecséd, Atkár, Sóly­
mos, Rhéde, Györk községek, melyeknek képviselői 
közül ott láttuk: Fáy József, Kürthy Sándor, 
K a s z a p Berlalan urakat, a környékbeli foldbirto- 
kvsságot; végül kint láttuk majdnem teljes szám 
ban a hatvani izraelita hitközséget Jungweisz és 
« »eszterreicher vezetése mellett.

A perronon ezenkívül Hatvan város mind­
két nembeli lakossága — számra nézve mintegy 
4-5000-en — foglalt helyet. Az indóház ré­
széről nagyszámú nemzetiszinü zászló, egy fekete 
sárga és egy bajor zászló lengett alá. Az Apcz- 
Szántó felé vezető vágány előtt a paraszt legények 
hosszú sora égő szurok fáklyákkal várt az ndvari 
vonatra: az indóház előtt hatvani polgárok viasz- 
fáklyákkal világítottak,

A rendet Szabó Ignácz gyöngyösi csend 
biztos tartotta fönn, habár e tekintetben kiváló ta 
piutatía: intézkedtek még Makró czy József 
közlekedési főnök és M e r k 1 Adolf állomásfőnök.

A városi és környékbeli hölgyek óriási szám­
ban vobak kinnt. A nép számára csak a kerítésen 
ki vili jutott hely. A legnagyobb sürgés-forgás, izga­
tottság között, mely mellett azonban a rend egy pilla­
natra sem zavartatott meg, végre 7 órakor három mo­
zsárlövés jelzi az udvari vonat közeledését. Egyszerre

ez egy- 
a követ-

csend lett. A megyei és városi küldöttségek a 
perron közepetáján csoportosulnak. Fényes diszru- 
hás küldöttségi tagok nagy kört képeztek, tarka 
szönyeggek és virágguirlandok kijelölték az útit, 
melyen ő felségének e körbe érkeznie kellett.

7 óra 20 perezkor megállt a vonat. Legelő­
ször Tolnay Lajos és Marzsó Lajos ugrottak, 
majd Mondel és Beck szárnysegédek léptek le 
a vonatról. Rengeteg éljen rezditó meg a levegőt, 
midőn ő felsége alakja a középső zöld szalónko- 
i-;iban látható lett. 0 felsége kiszállt és egyenesen 
a küldöttségek felé tartott. Utána Trefort és 
ftodódy miniszterek léptek. Az éljenzés viharossá vált. 
meg-meguju t, hölgyek kendőiket, férfiak kalapjai­
kat lóbálták. — a király mindenfelé katonásan 
köszönt.

Végre az éljen zaj lecsöndesült. Ekkor előlép 
Beöthy Lajos hevesi főispán és a következő 
szavakkal üdvözölte a királyi:

Felséges császár és apostoli király.
Hevesvármegye küldöttsége nevében nekem ju­

táit a szerencse felségednek alattvalói hódolatunk kife­
jezését átadni és e megye nevében tiszteletteljesen üd­
vözölni. a szeretet, hála jeleivel fogadjuk felségedet 
év esedezünk, hogy szerető népét magas kegyeiben 
továbbra is megtartani kegyeskedjék. Az ég áldása 
ki érje minden utain és tartsa meg,a magyar nép 
örömére még sok-sok esztendeig! Éljen !

Viharos, hosszantartó éljen követte 
szerű keresetlen szavakat, mire 6 felsége 
kezűkben válaszolt:

Köszönöm hii magyar népem becses 
szeretetének és ragaszkodásának e kedves 
kifejezéseit és biztosítom önöket, hogy 
mindig szívesen jövök körükbe és örven- 
dek, hk jólétükről és boldogságukról gon- 
doskodhatom.

Ismét megújult az óljenriadal, mely le nem 
esi apuit, midőn Pestmegye nevében gróf Sza- 
páry Antal pár rövid, bensőségteljes szóval üd­
vözölte a királyt, a király röviden a következőket
válaszolta:

Szívesen fogadom Pestmegye hódola­
tának kifejezéseit is es köszönöm, hogy 
ragaszkodásuknak újabb jeleit láthatom.

Ezután a király bemutatta magának a kül­
döttség főbb tagjait és a bemutatottak közül min- 
denikhez intézett pár nyájas szót. Földvárytól az 
idei termés felől, egy más küldöttségi tagtól a nép 
helyzetéről, az iskolákról stb.

E közben a közönség folyvást éljenzett, mind 
összébb szorult, mindenki akarta látni a királyt és 
hallani az ő szavait. De a Hatvannak szánt 5 
purczbŐl 10 lett s Toinay, ki maga vezette a vo­
natot és dirigálta az indulást, nem várt tovább. 
Még egyszer felharsant a szívből jövő „éljen 
király“, „éljen a magyar király“ és a magyar ko­
ronával, nemzeti lobogókkal díszített udvari vonat 
tovább robogott Gödöllő felé.

A város fényesen ki van világitva. Hatvani 
Deutsch Bernát kastélya fényárban úszik.

Szépen van még kivilágítva a vendégfogadó, 
a zsinagóga és több magánház. A mai nap emlé­
kére hatvani Deutsch Bernát kastélyában nagy 
bankett tartatott, melyen a küldöttségek tagjai­
nak egy része jelen volt.

A nép még sokáig hullámzott a fóbb utezá- 
kon, számtalanszor éltette még a királyt. Az indó­
ház pompás diszitését és kivilágítását még most is 
sokan nézik azok közül, kik nem tértek be a fo­
gadtatáshoz.

Gödöllő, sze,t. 19. (Az „Egyetértés“ kü­
lön tudósítójának távirata.) Hét óra 58 perezkor ér­
kezett meg a kiiály és kísérete. Az indóház zsú­
folva volt mindkét nembeli közönséggel. Az ő fel­
ségeik számára berendezett külön váróterem fényesen 
ki voltak világítva. — Itt a gödöllői járásbiró, 
a csendbiztos, a királyné udvari kíséretéből Nopcsa 
báró főudvarmester és mások várakoztak. Midőn a 
vonat berobogott az állomáshoz a menet égés?, 
hosszában veres, fehér és zöld szinü görög tűz 
lündt iies fényben világitá meg az egész tájat. Az

indóház különben is vasúti lámpákkal, várágesok- 
rokkal volt diszitve.

Hatalmas éljenek fogadták itt is ő felségét, 
ki könnyeden ugrott ki a kocsiból és a váróte­
rembe sietett. Innen egyenesen a rá várakozó ud 
vari kocsiba szállt, a kastélyba hajtatott, hol a ki­
rályné már várt reá.

A kiséret egy része Gödöllőről a fővárosba 
tért vissza az udvari vonaton. Itt alkalmam volt 
az ő felsége közelében volt egyik miniszterrel a 
nap eseményei felől beszélgetni és elbeszéléséből 
közlöm a következő érdekesebb részleteket:

Ő felsége igen jó színben és kittinő kedvben 
van. Egész nap tréfálkozott környezetével és el 
volt ragadtatja azon várakozáson felüli szívélyes­
ség által, melylyel lópten-nyomon, főleg a nagyobb 
magyar városokban találkozott Különben ő felsége 
igen örül, hogy a királynét ismét viszontláthatja, 
és hogy mintlótéről a legkedvezőbb híreket kapta.

Laborcz és Legenye-Mihályi közt a vona­
ton reggelizett, Ftizes-Abony és Hatvan között ebé­
delt ő felsége.

Terebesen megállt a vonat egy perezre és 
ő felsége kiszállt, hogy Andrássy Katinka gróf­
nővel kezet szorítson és vele néhány szót váltson. 
Hasonlokóp cselekedett ő felsége Homonnán, 
hol Andrássy Aladárnó grófnő üdvözölte ő 
felségét nagyszámú lelkes közönség élén. a király 
itt is kiszállt es élénken társalgóit a grófnővel.

Laborczon egy öreg asszony letérdelt a 
vonat előtt és egy kérvényt adott át, melyet 6 
felsége Mondel által vétetett el. Lege nye Mi­
hályiban egy kék zubbonyos munkás e szavak­
kal adott át egy kérvényt: Leben oder Gerechtig­
keit ! Ő felsége csöndesitőleg monda : Stbl, still! 
Majd megvizsgáljuk a dolgot és igazságosan intéz­
kedünk.

Czegléd, szept. 19. („B. C.“) Reggeli öt óra 
óta folyvást szakad az eső, a honvédhadosztály 
azonban ennek daczára teljes számban kivonult a 
hadgyakorlatra. A csapat jelzett ellenség ellen had­
osztályban gyakorolt s a feladatot lovag Henne- 
b e r g vezérőrnagy hadosztályparancsnok teljes 
megelégedésére oldotta meg.

A csapatuknak az első délutáni órák folyamá­
ban végbement bevonulása közben a szünetnélküli 
esőzés má-fél óráig tartó felhőszakadássá fokozódott, 
mely az egész Széchenyitért és a jászberényi-utcza 
mellékutczíit elárasztotta. A viz a jelzett pontokon 
e»ti fél 6 órakor 2 láb magasságú volt még. A 
vasúti sétány fiatal akáczfa ültetvényei sokat szen­
vedtek a szél és eső által. Intézkedés történt, hogy 
ha a Szé*henyi-téren levő víztömeg egyhamar 
nem fog levezettetni, az e téren elhelyezett Wag­
ner féle tűzhelyek helyett a legénység számára 
másutt lehessen főzni.

Pécs, szept. 19. (B. C.) A nagy honvéd­
ségi hadgyakorlatok melyek itt e hó 24. 
és 25-én ő felsége jelenlétében nagyszerű befeje­
zést fognak érni, kitünően folynak. A részletes 
gyakorlatok ma befejeztettek s holnap kezdeteket 
veszik a nagy hadgyakorlatok. Az egészségi álla­
pot igen kielégítő. A köves, homokos talaj azon 
előnynyel is jár, hogy a gyakorlótér tartós eső 
után is gyorsan felszikkad. Gomirjei M u s u 1 i n 
Emil vezérőrnagy a 80-dik honvéd gyalogdan­
dár parancsnoka és a svéd-norvég bécsi követ­
ségnek attachéja gróf Frölich őrnagy, ma 
este ideérkeznek. — Az utóbbi több alkalom­
mal már nagy érdekeltséget tanúsított a hon­
védségi intézmény iránt. —- A tegnapi szakadat­
lan esőzés után ma derült ég mosolyog le arra a 
nagyszerű és rendkívül érdekes látványra, a melyet 
a tábor képe nyújt. — Az ittenihez hasonló nagy­
ságú tábor az egész monarchiában nem létezik. — 
Tizennégy zászlóalj számára van e táborban haj­
lék, ezenkívül 600 lovas és ló, valamint 50 tiszti 
paripa számára. — 168 liszt részére külön pavil-
lonok építtettek. Van egy 200 személyre való ét­
kező és egy 200 betegre számított kórház. A vá­
ros déli oldalán egy magaslaton fekvő tábor gyo- 
györü képet alkot, nemkülönben a táborbóli kilá­
tás is rendkívül meglepő szép. A nagyszerű tábor 
a minisztériumnak csak 198,000 ft kiadást okozott, 
a mi csak az által vált lehetővé, hogy Pécs vá­
rosa készpénzben 30,000 forintot és egyéb 
járulékokban talajban és anyagban további 
70,000 forintot szolgáltatott e ezélra. Pécs vá­
rosának e hazafias áldozata első sorban a polgár- 
mester határozott eljárásának köszönhető. A tábor­
ban 20 jó ivóvizet szolgáltató kút van, s ami igen 
kedves látványt nyújt — 5000 fa lett ültetve, 
a melyek kitünően tenyésznek. Figyelemre­
méltó, hogy szerződés szerint a tábornak 
csak november 1-jére kellett volna elkészülnie, 
valamint a közelében fekvő nagyszerű lövő- 
helynek is, a melynek nines párja a monarchiá­
ban, mert 96 lőálványnyal bír kótszerannyi czél- 
lábla mellett, melyek közül számosán 600 lépésnyi 
távolra vannak számítva. Három hó alatt 2 millió 
köbméter föld mozdittatott meg e helyen s e 
rendkívüli munka sikerének érdeme majdnem 
kizárólag Bulyovszky ezredest illeti.
A várossal folyt tárgyalásokat ily kedvező 
eredményre aminiszterumnevébenCserhalmay 
vezérhadbiztos vezette. A már meglevő táborró- 
szeken kiviil 14.000 frt csekély áron jelenleg egy 
födött lovarda építtetik s az őszön hozzákezdenek 
egy lovassági laktanya építéséhez. Hol Ián vezér­
őrnagy hadosztályparancsnok vezénylete alatt, je­
lenleg a dunántúli kerület mind a 14 zászlóalja 
egyesítve van. Ma a hadosztályparancsnok jelen 
volt a felülvizsgálatnál. Nagyszerű diadalivek eme­
lésen szorgosan foly a munka. A gyakorlatok ed­
digi menetéből Ítélve a csapatok a döntő napon be 
fognak válni.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 19.

— Időjárás. Keleten délkeleti, a többi nagyobb 
vidé-.ben nyugati és erösbödött szelek mellett a légnjomás 
jóval felebb, a hómérsék alább szállt. Szolnok körül volt 
kis légnyomás el is múlt. Borns esés idő, délnyugat felől 
hamar derül. Budapesten ma szép derül1 idő volt. Vár­
ható dőjárás: Hazánkban általában tartód derüles 
Tárható

— Személyi hírek. Báró Haymerle 
gr. Bylandt Reith, Sz 1 ávy József közös 
miniszterek s Lambert főintendans tegnap este 
a fővárosba érkeztek. — Rudolf trónörökös 
ki ma reggel Berlinből érkezett a jövő héten két 
napi tartózkodásra Gödöllőre jő. Andrássy 
Gyula gróf Stájerországban tett vadászati kirándu­
lásáról Bécsbe érkezett. — Chambord gróf f. 
hó 29-én ünnepli 60-ikszületés napját. -r- Lan be 
Henrik német szinroüiró, a bécsi Burg- és Stadt- 
theaterek volt igazgatója tegnap ünúepelte 76-ik 
születés napját. — Báró Orczy Béla miniszter 
gyengélkedik, a miért is helyette Trefort mi­
niszter utazott a határra a király elébe.

— A király holnap (hétfő) reggel — 
nem mint jelezve volt $ órakor — hanem pont­

ban 5 órakor érkezik Budapestre, hol a magyar 
államvasut indóházában az összes itt levő minisz­
terek, a főváros lőpolgármestere, a főkapitány fo­
gadják. Az udvari vonat, melylyel ő felsége Gö­
döllőig utazott ma este 8 óra 58 perezkor érke­
zett Budapestre. A vonathoz tartozó kocsikat azon­
nal kitisztogatták, feldiszitették és ugyanaz megy 
Marzsó Lajos gőzhajózási és vasmi főfelügyelő 
vezetése mellett Gödöllőre, hogy a királyt és kí­
séretét a fővárosba szállítsa. A kiséret nagy része 
már ma bejött a fővárosba s mintegy 20 kocsin, 
a várba hajtattak.

— Kérvény helyett kalap. Bukovina 
egy szegény öreg parasztja hallván beszélni a ki­
rály Czernoviczba leendő érkezéséről, maga is oda 
sietett, hogy kérvónynyel járuljon az uralkodó elő, 
melyben elpanaszolja bajait és szegénységét. Eljött 
végre a várva várt nap s midőn a király a városba 
bevonult, az éljenző közönség soraiban ott volt a 
szegény paraszt is, egyik kezében kérvényét, a 
másikban kalapját tartva. A minta királyi fogat felé 
közeledett, usy nőtt a szegény öreg szorongása és 
izgatottsága. Végre a fogat, melyben a király ült 
előtte állt s a jámbor ember összeszedve minden 
bátorságát a királyi kocsiba dobta — kalapját. 
A mellett, hogy kérvénye nem jutott el a szánt 
helyre, még pár órai fogságot is szenvedett vigyá­
zatlanságáért.

— Csodával határos eseményről tudó­
sítják lapunkat Sümegről. E hó 16-án, — írja 
levelezőnk — jégeső pusztított vidékünkön. Dél­
után három óra tájban sötét, ijesztő fellegek bo­
rították az eget. a vihar a Zala mentéről közele­
dett felénk s már messziről hallatszott az a saját­
ságos éles suhogás, melyet a távolabb fekvő he­
gyekben zuhogó zápor és jégeső okozott. Rémülve, 
szivszorongra várták az emberek a városunk felé 
rohanó vihart, mely a borzasztó suhogás után siirü 
záporban és jégesőben tört ki. Mintha csak felhő- 
szakadás lett volna, néhány perez alatt az utczá 
kát elöntötte a piszkos, hömpölygő áradat s közbe 
közbe mogyoró nagyságú jég hullott, a vidéken 
néhány szőlőhegyben nagy károkat okozva. — 
veszprémi püspökség sümegi uradalmához tartozó 
Mária-majorban mint egy-egy dió, oly nagyságú 
jegek is estek. Éles, buzogány alakú darabok vol 
tak ezek s a közelben szántó béresek közül több 
nek az arezáról és kezéről leverték a bőrt, vér­
ző sebeket vágva. A futó zivatar nagy környé­
ken rohant keresztül s mindenféle kisebb-nagyobh 
tárokat okozott. Rigácson pedig a villám is le­

ütött. Egy szegény öreg parasztasszonyt sújtott 
agyon, a ki épen egyik kis unokáját vitte a kar­
ján. Es csodák csodája, ennek a kis gyermeknek 
mi baja sem történt! Az öreg asszony az irtó­
zatos csattanás után rögtön szörnyet halt, a kis 
gyermeknek pedig a hajaszála sem görbült meg. 
A szerencsétlen áldozattól vagy tiz lépésre egy 
csapat liba volt; a csapatból kilencz darabot szin­
tén agyonvágott, a villám. A természet e csodála­
tos játékáról álmélkudva beszélnek az egész vi­
déken.

— Pártényi Jánost a népszínház derék 
tagját ma délután kísérték ki az örök njugalom 
helyére. A halotttas ház a gyöngytyuk-utezában az 
elbunyt pályatársaival, s résztvevő közönséggel telt 
meg, mely az élet színpadáról letűnt művészt még 
egyszer látni akarta. A holttetemet a kath. egy­
ház szertartásai szerint a józsefvárosi plébánia 
egyik segédlelkésze szentelte be. Koporsójára több 
koszorút helyezett a kegyelet ; egy babérkoszorú 
pályatársaié volt e fölirattal: „Pártényi Jánosnak a 
népszínház tagjai.“ A halottas menet a népszín­
ház előtt megállóit; ott megható gyászbeszéd után 
a népszínház énekkara gyászdalt énekelt, mely 
után a holttestet számos közönség kisérte ki a ke- 
repesi-uti temetőbe.

— Halálozás. A következő gyászjelentést vettük: 
.Tez ovits Kornél és neje szül. Sziklay Mariska, úgy 
leányuk Kornélia szomorodott szívvel jelentik szeretett s fe- 
lejthetlen fiuk, illetőleg édes testvére Béla halálát, ki f. 
hó 19-én rövid betegség után élte 2-ik égében az urban el- 
szenuerült. Az elhunyt drága maradványai hétfőn f. hó 
20 d. u. fél 5 órakor, fognak rom. kath. szertartás zerint 
beszenteltetni és a kerepes! ut melletti köztemetőbe örök nyu­
galomra helyeztetni. Béke hamvaira !

— A német színházi kérdés. A 
Neue Freie Presse mai száma a budapesti 
elbukott német színház ügyéről egy pesti levélben 
a következő érdekes sorokat hozza: A német szín­
ház ügye a fővárosi képviselet legutóbbi határozatá­
val még koránt sincs befejezve. F. hó 18-án több 
előkelő polgár, kik kétségbe vonhatlanul magyar 
származásnak, jelem meg a bécsi központi földhi­
telbank itteni képviselőjénél, mely tudvalevőleg a 
a színház tulajdonosa. E polgárok késznek nyilat­
koztak a polgárság körében aláírásokat gyűjteni s 
a miniszterelnökhöz deputácziót küldeni, hogy nála 
a városiképviselet határozatának megsem­
misítését kérjék, a mely által 60.000 polgár lett 
megsértve. A Central Boden-Creditbank képviselője 
elfogadta az ajánlatot, de mégis arra kérte őket, 
hogy tervükkel várjanak mindaddig, míg a felleb­
bezése a miniszterelnök előtt lesz. A fellebbezés a 
törvény rendeletének megfelelőleg a jövő hét kö­
zepén fog á’iiyujtatni a polgármesternek, ki kö­
telezve van azt nyolez nap alatt megjegyzésével 
együtt a miniszter elé terjeszteni. — Az épen 
munkában lévő fellebbezés kiindulási pontul ve­
szi az 1848-ik évi 31-ik tvezikket. E törvény 
1. szakasza szerint a szín ház feláll i tási engedélyt 
a politikai hatóság (ez esetben a fővárosi tör­
vényhatóság közgyűlése) ad>. Ellenben e törvény 
3-ik szakasza szerint az előadások tarthatására 
szükséges konczesszió megnyerése elegendő a he­
lyi hatóság (ez esetben a tanács) engedélye. S 
mintán a színház építésére a politikai hatóság 
már 1868-ban engedélyt adott, a tanács most, 
midőn csak a játszási engedélyről van szó saját 
hatáskörében kellett volna intézkednie s az ügyet 
nem is kellett volna a közgyűlés elé hoznia. Égy 
másik formahiba követtetett eí azáltal, hogy a tanács 
a Boílen-Creditbanknak második, kedden benyúj­
tott kérvényét, melyben kijelenti, hogy nincs az 
ellen kilogása, ha az engedély csak német nyelvű 
előadásokra szorítkozik, — nem is vette tárgya­
lás alá s e fölött nem terjesztett indítványt a köz­
gyűlés elé, noha az 1872. évi XXVI. tör- 
vényezik 59 ik szakasza határozottan azt ren­
deli, hogy a tanács kötelezve van minden elő­
munkálatot elkészíteni s azok iránt indítványt 
nyújtani be. a harmadik formahiba, a melyre a 
fellebezós vonatkozik, magát a közgyűlés lefolyását 
a karzati látogatók terroristikus beavatkozását egy­
részről s másrészről annak az elnöklő alpolgármes­
ter álla' való nem eléggé erélyes visszautasítását illeti.
A fellebbezés igen behatóan kifogja fejteni, hogy 
hasonló t onczeszió osztás nem tehető függővé rokon- 
vágy ellenszenvektől. Különösen nem történhetik 
ilyesmi az osztr. vám- és kereskedelmi szövetség fenál- 
lása óta, mert az 1878. XX. t.-czikk 14-ik § a a 
két állam elattvalóinak megengedi, hogy üzletei­
ket mindkét állam területén épugy folytat­
hatják, mint a honosok. A fellebbező továbbá ki 
fogja fejteni, hogy téves s gonosz az a feltevés,

mintha az illető bank valami germanizatori misz- 
sziót vállalt volna vagy követne, a bank bebizo­
nyítja, hogy mint hitelező 100,001) forinttal első 
helyen volt a színházra bekebelezve, s hogy 
a színházat a csődtömeg elárverezésénél 72,000 
fvton szerezte meg. hogy követelésének legalább 
nagyobb részét meg mentse. Minden más szándék 
távol állt a banktól. Most a tőke hozadókáról van 
szó s ezért fo;dult a konczesszió megújításáért. A 
német színházon kivtil a Central-Boden-Credit- 
Bank Pesten még 93 házzal bir, melyeket saját 
költségén építtetett fel s melyek most még 
a törvényes adómentességet élvezik, — Mind­
amellett a bank Pest városának évenkint 7000 
forintnyi községi adót fizet, s mihelyt az adó- 
mentesség lejár, négyszerié nagyobb összeget 
fog mint áilamadót fizetni. — A feliebezósbon 
tárgyalva lesznek a kezelésnek politikai oldala s a 
határozatnak következményei is tekintettel Magyaror- 
országnak Ausztriához való viszonyára. Nagyon 
természetes nagy feszültség uralkodik, hogy a mi­
nisztérium miként fogja a fellebbezést elintézni. Az 
eldöntés 10—12 nap előtt alig lehetséges, miután 
a fellebezésnek sokféle bureaukratikus stádiumon 
kell keresztül menni. Tekintettel arra, hogy a szín­
ház praesnmtiv igazgatója 150 személyt, köztük 
számos családapát, szerződtetett, kik már mind 
itt vannak s existencziájuk iránt a legborzasztóbb 
bizonytalanságban élnek, s humanitás szempontjá­
ból is kívánatos volna, hogy az eldöntés gyorsan 
történjék meg.

— A szerviták legfőbb ünnepe 
volt a mai nap, szeptember harmadik vasárnapja. 
A hátfájdalom szüzanya ünnepe ez, s minthogy a 
szerviták szerzetét 1233-ban a Senari >-hegy ma­
gányába vonult, hét florenczi nemes Mária szol­
gálatára, s fájdalmai felett való elmélkedés ezéljá- 
ból alapította, emiatt a szerzet legfőbb ünnepét e 
napon tartja. Reggeli hét órakor a templom 
minden oltáránál egyszerű misét olvastak, aztán 
egyházi beszéd tartatott magyar nyelven. Kilencz 
órakor a szerzet főnöke, Hisz B o n i f ác z fé­
nyes segédlettel nagy misét mondott. Délben dísz- 
ebéd volt, melyen a „fekete skapuláré“ egylet 
előkelőbb tagjai is részt vettek. A „fekete ska­
puláré“ egylet világi testvérek gyülekezete, fik 
ismertető jelül Mária képével ékített fekete vállru- 
hát viselnek, s magukat Mária világi szolgáinak 
nevezik. Ez egyletnek, bárha hirót ritkán hallani, 
a főváros katholikus lakossága köréből igen sok 
tagja van. Kitűnt ez főkép a délutáni körmenet 
alkalmával, mely a három órakor tartott litánia 
után az egyetemtéri templomba vonult, az úri 
ntezán, Fereneziek terén, s az egyetemi utczán a 
hívek hosszú tömött sorai kisérték énekelve a Má­
ria képével ékített zászlókat, s a menet legtöbb 
tagja, köztük igen sokan a müveit osztályokból, 
vátukon hordták az említett jelvényt, jeléül, hogy 
tagjai az egyletnek. A szerzet összes tagjai egy­
házi öltönyökben vetlek részt a menetben, előttük 
a Mária intézet fehérbe öltözött leánynöven­
dékei, apácza tanitónőikkrl, utánnok több vallásos 
egylet, három temetkezési egylet tagjai mentek 
zászlóikkal. Az egyetemi templom zsúfolásig meg­
telt, a tömeg nagy része mégis az ntezára szorult 
s a szabad ég alatt levett kalappal énekelte a Má­
ria tiszteletéről szóló litániát. Öt óra után a kör­
menet visszatért a szerviták templomába, hol az 
ünnepélyt a „Te Deum laudamns“ egyházi ének­
kel fejezték be.

— EI z ü 11 ö 11 élet. Artner Erzsébet csi­
nos hajadon 1871-ben a fővárosban szolgált, s 
nem csoda, ha nem sokára kedvese akadt, s egy 
év mulvó a leány megesett s egy kis leánygyer­
meket szült. Az anya szolgálatban lévén — a kis 
Józsát majd egyik majd másik ismerőséhez adta 
dajkaságba. így érte el a kis leány 6-ik óvót: 
anyja ezalatt Turn Severinbe szegődött szolgálatba, 
s leányát jobb helyre, Novák Mária szobafestő ne­
jéhez adta nevelésbe és fizetett érte havonkint 6 
forintot. Itt megnyervén gazdasszonya kegyét. 
1878-ban kis leányát magahoz akarta venni s e 
végett 10 frtot küldött Nováknénak útiköltségre, 
hogy ez a kis leányt küldje hozzá Turn-Severinbe. 
Novákné megkapta a pénzt, szépen zsebre is dug­
ta, a kis leányt pedig — mint an ja panaszolja 
a feletti bosszújában, hogy a havi tartás-penziói 
elesik, házából elűzte. A kis leány aztán sokáig az 
utczán csavargott, koldult, éhezett, elrongyosodott 
és beteg lett, mignem a rendőrség az utczán be­
fogta s az V. kér. elöljárósághoz átkisórte. Ennek 
utján a kis 11 éves leány Miinek János akáezfa- 
uteza 7. sz. a. lakó szabómesterhez jutott, kinek 
neje a gyermeket a legnagyobb gonddal ápolván 

utóbb megkedvelvén örökbe fogadta. De a leány 
az utczai csavargásokat, megszokva innen csakha­
mar megszökött, majd Hermann Anna fővárosi 
szabó neje vette magához, de ezt is rövid időn 
odahagyta s ismét az utczákon csavargóit. Itt ta­
lálta őt Mattersdorfer Regina sip-utezai bordélyház 
tulajdonosúé, s szép Ígéretekkel „üzletébe“ csalta 

Ígérte, hogy jó fizetés mellett alkalmazni fogja.
A leány ráállott a beszédre s bement a házba, 
csak akkor szörnyüködött el, midőn felismerte, 
hogy hova jutott, de már nem volt menekülés. 
Szerencséjére a rendőrség még idejekorán nyo­
mára jött az esetnek, s őt a keritőnővel együtt be- 
risérte. A leány akkor (f. évi april hó 4-éu) orvo­
silag megvizsgáltatván, kitűnt, hogy a leány 14. 
nap előtt ártatlanságától megúsztatott s veszedel­
mes ragályos betegséget is kapott. A bordélyház 
tulajdonosnő s maga a most már 15 éves leány is 
tagadja, hogy a bordólyházban férfiúval érintkezett 
volna, hanem azt vallja, hogy 9 éves korában 
használta őt egy előtte ismeretlen férfi. A leányt 
kórházba szállították, Mattersdorfernét pedig az 
ügyészségnek jelentették fel, kinek ügye még most 
is folyamatban van. A leányt felépülése után az 
V. kerületi elöljáróság ismét két Ízben tisztességes 
óvárosi családoknál helyezte el, de a leány mind­
rét helyről megszökött s a napokban mint csa­
vargó egész testén ragályos betegséggel eltelve 
tartóztattatott le és vitetett kórházba. Áz anya, ki 
még mindig Turn Severinben van, csak most vett 
tudomást szerencsétlen gyermeke sorsáról s a kon- 
zulá'usság utján kijelenté, hogy leányát hajlandó 
magához venni, ki is azonnal felépülése után hozzá 
:’og küldetni.

— Hírek a városból. Kabátlopó. 
Weisz József bajai szül. 32 éves nőtlen könyvkereskedő se­
géd, jelenleg foglalkozás nélküli egyén ma a vigadói kávé­
házban egy vendég őszi kabátját kariara vetve, tovább akart 
állani ; a rzemélyzet azonban a lopást észrevette s W -t 
letartóztatta. W. beismeri tettét, s indokul azt hozza fel, 
hogy nem lévén itt fenn semmi foglalkozása, a fővárosból 
elakart utazni s az úti költséget ily módon akarta besze­
rezni. W—t a rendőrségre vi'ték. — Öngyilkosság. 
Kühn Emilia budapesti szül. 18 éves szobálány az angol 
királyné-szállodában, ma reggel a szálloda 3-ik‘ emeletéről 
öngyilkossági szándékból levetette magát Még élve szállítot­
ták a Rókusba. Tettének egyedüli indoka — mint mond­
ják — az, hogy egy üveges szekrényben vigyázatlanságból 
pár forint értékű kárt tett. — Szédelgő aranymű­
ves. Dapsi Sámuelné domonyi földbirtokosnő pana­
szolja, hogy ezelőtt két-három evvel egy 9 - 10 frt értékii 
ezüstgyergyatartót adott át K. J. fővárosi ézüstmüves- 
nek javítás végett — Azría a gyertyatartót foly­
ton követelte vissza, de síkéi teleuüi e a legutóbú 
napikban ptd.g az ékszerésztől azon választ nyerte,

hogy az a gyerfyatartét már nem adhatja vissza, mi­
vel azt be olvasztotta s őt, ha a gyvrtyalartót még egy­
szer követelni meri, kidobással fenyegette. Panaszosné — 
mint állítja a gyerlyataitóval együtt két arany gyűrűt is 
adott át K.-nak, hogy egyikbe egy rubin, másikba egy sma­
ragd követ foglaljon ez azonban mindkePöbe üveg csiszoló­
tokat tett s panaszosnővel drágakő gyanánt fizettette me/ 
Az egyik gyűrű még panaszosnő birtokában van, a má‘ik 
azonban elveszett. — Vérengző cselédek. Takács 
Mária szakácsnő és Takács Julianna dajka, kik miudketieu 
Braun Mór helybeli posztókereskedonél állanak szolgálatban 
tegnap délután összevesztek s verekedés közben Takács Má’ 
ria ngy megharapta Takács Julianna karját, hogy ez ájui- 
t*n rogj ott össze. A cannibalis szakacsne letartóztathatott 
Éjjeli őrjárat. Az éjjel a rendőrség nagy őrjárat * tar­
tott, mely alkalommal 35 foglalkozás nélküli nagyohbá'a ro 
vott előéletű egyént — köztük több katonaszökevényt letar" 
tóztatoti Tekintve, hogy hasonló alkalmakkor 60 —70 csa­
vargó szokott letaríózUtta+ni, a most tefogott mennyiségből 
kitűnik, hogy a foglalkozás nélküli egyének száma a főváros 
területén örvendetesen fogy.

— A bakter mint kísértet, ^ Fe-
renezváros végső végén egy házsor emelkedik, me­
lyet bátran elnevezhetünk a „millimárik“ negye­
dének, minthogy kizárólag ilyenek lakják. Itt^ áll 
a többek közt a Remete-utcza 14. sz. a. Stocker 
Mária tejárusnő háza is, mely egyrészt a 
ferenezvárosi temető, másrészt egy hosszú ká­
posztáskert által határoltatik. — E ház 14 
nap óta naponta 6—8 óra közt egy oly hatalmas 
kőzápor által ostromoltatik, hogy a különben szi­
lárd alapú ház falai már roskadozni kezdenek 
nem is szólva az ablakokról, melyekben már egy 
üvegcserép sincsen. A ház, de még a környékbeli 
lakók is ennélfogva már 14 iap óta lázas izgatott­
ságban vannak, mert hire "jár, hogy a" múlt 
télen e környéken meggyilkolt ember nyugtalan 
szelleme kisért itt s addig nyugalomra sem férem} 
míg valamennyi remete-utczai millimárik házat 
porrá nem zúzza. A mint a kísérteties óra kö­
zéig ett szegény Stockerék s szomszédjaik sietve 
távoztak hazulról s egy távolabb eső helyre 
siettek, hol szent borzalommal dugták össze felü­
ket s egymást érte a Miatyánk mindaddig mig a 
kisértet fel nem hagyott a bombardementtel. fgy 
áliotttak a viszonyok, midőn egyik jól ismert rerfd- 
őrbiztosunk tegnap este a kísérteties helyen meg 
nem jelent s a sokat zaklatott millimariknek a 
rég nélkülözött nyugalmat vissza nem adta. — E 
rendőrbiztosnnk ugyanis értesülvén a titokteljea 
eseményről minden áron a titok nyomára kívánt 
jutni, s egy csomó miilimári állal vezettetve Sto­
ckerék udvarába ment. De alig tette a lábát a kü­
szöbre bum ! egy öntfontos kő esett le mellette, 
s kevés híja , hogy fejét nem találta, a
rendőrbiztos erre azon irány leié vette útját 
honnét a kő dobatott, s észrevette, hogy a 
kerítés mögött mozog valami. Uczczu vesd el ma­
gad, átugrott a kerítésen, a millimárik utána s 
addig üldözték a „kísérletet“, mig el nem fogták. 
Nosza vitték nagy diadallal, egy holdvilágos helyre, 
s midón itt a szemébe tekintettek, majd megütötte 
a guta őket, mert a kisértet nem volt más. 
mint Fett Károly 20 éves bakter. Fsak nagy 
nehezen sikerült a rendőrbiztosnak a bakteri ki­
szabadjam a felbőszült miliimárik kezéből, kik 
minden áron fel akarták kötni. A „kisértet“ beki- 
sértetvén a rendőrségre keményen fogadta, hog, 
ő volt az, ki a köveket dobálta. Erre a rendőrbiz 
tos két rendőr kíséretében újra kiment Stocke 
rékhez s ime a kődobálás csakugyan folyt to­
vább. — A rendőrök most ismét űzőbe vették, 
a másik „kísérletet“ s ezt is elfogták. Ez meg 
Fett Károly bakternek a barátja volt, ki ily utón 
akarta a bekísért bakiéiról a gyanút elhárítani, a 
nyomozás most már kiterjesztetett a bakter gunv- 
hójára s ime két gyönyörű „haj*don“-ra bukkan­
tak olt, kik szorongó kebellel várták a dolog 
végét. — Ezek is letartóztattak s kihallgat 
tásuk alkalmával töredelmesen beismerték, hogy 
a bakter volt az, ki 14 nap óta minden este 
a kerítés mögül dobálja a Stockerék házát, még 
pedig oly czólból, hogy e ház lakóinak figyelmei 
a maga gunyhőjáról — hol velők (a .hölgyekkel") 
esténként mu’atozni szokott — elterelje, mert 
csakis a Stockerék házából volt az ő dolga ellen­
őrizhető. E kődobálást mint említők, 14 nap óta 
oly sikerrel űzte, hogy feldezhető nem volt. a mi 
különben annál nehezebb volt. minthogy ő maga 
fs förtelmesen káromkodott a „szellemre“ mely 
nyugalmukat felzavarta. Most az egész „kisértet 
família“ a börtönben váita méltó büntetését.

Rövid hírek. Mezőtúron a mára kitűzött 
lelkész-választás — mint táviratilag értesülünk — 
a világi tanáesbiró meg nem érkezése miatt el­
maradt. — Öngyilkos tiszt. Bécsben nagy feltű­
nést kelt Faber Felix lovag, tartalékos hadnagy­
nak tegnap elkövetett öngyilkossága. Zilált anyagi 
viszonyok vittek e lépésre.

;y

Színház, művészet
— Nemz éti színház. A ma esti elő­

adás megmutatta, hogy mennyi nehézséggel jár a 
„Kegyencz“ szinre hozatala. A darab nagy liosz- 
sznsága miatt sok törlést kell tenni, nagy jelene­
tek, a negyedik felvonás majdnem ógészen áldoza­
tul estek a kérlelhetetlen „vörös plajbásznak“. A 
darab beteg organizmusa ajn.eré z amputaczió által 
nem nyer. A cselekmény sok szá'a elszakad ; sok átme­
net podig a tájékozatlan néző előtt ha érthetetlenné 
nem, de mindeneseire erőszakossá válik A darab 
körülbelül nagy torzó benyomását teszi, melyet erő­
szakosan a színpad deszkái közé szorítanak, a 
daiab a színpad számára egész átdolgozást igé­
nyel ; a kihagyások által csak — rövidül ; 
de nem válik szinpadiasabbá. — Különben 
meg kell vallani, az úgy nevezett „hatá­
sos“ jelenetek mind meg maradtak, s csak az 
esett ki, a mi színpadon nagy benyomást ngy 
sem tett volna. Egy kihagyást mégis sajnálunk : 
Julianus s udvaroncz társai egészen a háttérben 
maradnak. Az első jelenetben, kérik Valenti- 
nianust, hogy őket az Appiusok, Catók stb. 
utódait, sénatorokká nevezze. Aetius közbe­
lépése megzavarja tervüket. Innen gyűlöletük 
a patriczius iránt s ebből fakad összeesküvésük. A 
színpadon most látjuk ugyan az összeesküvőket, 
de nem értjük egészen elégedetlenségük okát. A 
kihagyás által a mesteri első jelenet is megcsonkul 
s egyszersmind Aetius alakja is még iukább eltörpül. 
A „Kegyencz“ előadása különben £ lobb jelenetekben 
a közönség tetszésével találkozott. M a x i m u s t Kovács 
Gyula adta; mint rendesen, nagy gonddal s a 
legjobb akarattal játszott, — de mégis csekély si­
kerrel. Maximus fondorkodó jelleme még az ala­
kitó színész elé is nem egy kelepczót rak. Bizo­
nyos nehézkes monoíonia, nehézkes pathos nehezült 
Kovács játékára ; a késétüség.guuy, alakoskodás hangja 
sem suttogásaiból, sem erős kitöréseiből kellőleg ki ve­
hető nem volt. Különben e szerep h( sszn gyakorlatot 
kíván; nehézségein egy csapással alig győzedel­
meskedhetni. Az első próba rovására kell Írnunk a 
szavak néha helytelen hangsúlyozását is. P. Maxi­
mus nem azon csodálkozik, hogy két lényt egy 
koczkával lehet szétzúzni, kettővel a dolog nem ke­
vésbé maradna csodálatos! — Kovách különben 
több sikerült részletéit tapsokat aratott. Kitünően,
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eirész művészettel játszotta Jászaynó asszony a 
szerencsétlen Júliát. Játéka a g>ötreimes je’enetek 
daezúra szép benyomást tesz. Nagy Imre is ne 
mes hévvel s hatással adta „Palladiust.“ Bercsé­
nyi Valentinjánnst nem úgy fogta fel, mint azt 
Teleki gondolta. Valentinisnus a színpadon merev 
büszke fejedelem volt, ki csak halála jelenetében 
tünteti fel gyáva természetet. Teleki pedig elejétől 
vezig féreg embernek rajzolja. Az eredeti színek 
y.,-,1 valamivel többet is s-abad lett vo’na hasz 
nüni.

Egyletek, társulatok.
— A tóvárosi iparoskor két rendező 

bizottsága együttes gyűlést tartott, melyben meg 
állapíttatott a programra, egy felöl a felolvasások és 
értekezletek, másfelől a szokásoa és legszélesebb 
körű érdekeltségnek örvendő társas összejövetelek 
rendezésére. Lgy mint tavaly az őszi- és téli idény 
alatt, minden csütörtökön az esti órákban felol­
vasások fognak tartatni, melyeken közreműködni 
már is több egyéniség Ígérkezett. — Azon­
kívül a kör tagjainak alkalom fog nyujtatni 
napi érdekű ipar- és kereskedelmi kérdések fe­
letti eszmecserekre és esetleg a felmerülendő ki 
vanalmaknak megfelelő érvényesithetésére. — 
A kér választmánya elhatározván, néhai dr. 
Szabály Adolf olaj - festmény« arczkópének 
[készíttetését, a leleplezési ünnepély alkalmával 

Ráth Károly körelnük fogja az emlékbeszódet 
tartani. A vasárnaponként rendezendő hangverse- 

Dye.k és műkedvelő színi előadások okt. 17. veendik 
kezdetüket. A fővárosi iparos körökben élénk érdeklő­
dést keltettek a kereskedelmi és iparkamrák ipar 
ügyi tanácskozásai és a vidéki kamarai kiküldöttek 
nagy többségének magatartása iránt mindenütt a 
legnagyobb elismerés nyilvánul, úgy bogy a fővárosi 
iparosok rokonszenvének jeléül az enquete tagok 
tiszteletére rendezendő diszlakom a hozatott javas­
latba; az indítvány csakis azon oknál fogva ejtetett 
el, mivel a kamarai kiküldöttek legnagyobb ré­
sze a fővárosból már eltávozott, a legkö­
zelebbi választmányi ülésen azonban indítvány 
log tétetni, hogy az ipar érdekek és a múlt évi 
iparos kongresszus határozatai mellett erélylyel és 
szakavatottsággal sorompóba lépett kiküldötteknek 
az iparoskor elismerése más alkalmas módon nyil- 
váníttassék.

— A budapesti kír. .1 ó z s e f-m «egyetemi 
■edttf egyesület ez idei bizottsága következőleg alakult meg 
tinók. K é g 1 Árpád. Alelnök: zvrvay István. Titkár: 
hsáky Ernő Főpénztárnok : Gótk Lajos. Alpéiiztárnok : 
Vesz Ernő. Főjegyző: Ifj. Ney Ferenez Aljegyzők: Re- 
v rzky István, Pőezy Mihály. Háznagy: Vész Béla. Ellenőr, 
ínbinyi Imre. Bizottsági tagok: Achim, Zsi inszky, Köhler: 
Bene. Somogyi, Szilágyi, Gräber, Vertir és Kabdebó.

Fő várni ügyek.
— A főváros központi választ­

mány tudatja, hogy a jövő évi orsz. képviselővá- 
lasztasi ideiglenes névjegyzék ellen beadott felszó­
lalások felett hozott határozatok f. é. szeptember 
20-tél szeptember 30-ig kizárólag a régi városház 
I. em. 45. sz. hivatalhelyiségében közszemlére ki 
lógnak tétetni, mely határidőn belül azok reggeli 8 
érától 12 óráig mindenki által megtekinthetők 
és d. n. 2—6 óráig lemásolhatok. Mindazon hatá­
rozatok ellen, amelylyel valamely felszólalás eluta- 
sittatotf. vagy melylyel valamely név kitörlése 
elrendeltetett: szabadságában áll annak, kinek 
választási jogára a határozat vonatkozik, e 
határozat kézbesítésétől számítandó tiz nap 
alatt felebbezni. — Egyébb határozatok ellen 
intézett feleb'uezések a határozat közszemlére tör­
tént kitételét követő 10 nap alatt, vagyis f. évi 
szept. 30-ig bezárólag adandók be. A felebbezósek 
a m. kir. kúriához íníézenslők és írásba foglalva a 
leüti határidők alatt a közp. választmány elnökénél 
(régi városház) nyújtandók be. A felebbezéshez a 
választói jogosultságra vonatkozó uj bizonyítók is 
csatolható.

TÁVIRATOK.
Félegyháza, szept. 10. (Az „Egyetértés“ 

tudósítójának távirata.) A kiskunfélegyházi díszes 
uj templom felszentelésének ma kellett volna 
megtörténni. A viharos idő miatt azonban az 
ereklyék átszállítása tegnapról mára maradt. 
Ma délután legszebb idő mellett roppant számú 
néptömeg kíséretében P eitler váczi püspök ve­
retese alatt az átszállítás megtörtént. A felszen­
telés és nópünnep csak holnap lesz. Ma 
déloen a városháznál nagy bankett. Este a püs­
pöknek fáklyás zene. A díszes templomot Pár­
tos Gyula fővárosi építész építette.

Gyér, szept. 19. A („B. Corr.“) Kantz Gyula 
egyetemi tanár Győr városának országgyűlési kép- 
vis-lője ma tartotta meg beszámoló beszé­
dét, s ennek zárszavaiban részletesen jelezte az 
országgyűlés különösen közgazda-ági teendőit.

Zágráb, szept. 19. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) A horvát-szlavón tartomány- 
gyűlés szélső pá-tja elhatározta, hogy szintén nyil­
vánosságra hozza e párt program mját. E program m 
a „Sioboda“ legközelebbi számában fog közzété­
telei A szélső psrt program ín jában a 12 év előtt 
kiadott programra bél kifolyólag követeli minden 
fennálló államjogi viszony mellőzését, melyek csu­
pán kárára voltak a népnek. Mindenekelőtt azon­
ban H orvát- Szlavón ország sonverenilását hangsú­
lyozza.

Kolozsvár, szept. 19. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A mai lóversenyek eredménye a 
következő: Az akadályversenyt 6 ver­
senyző között Sényi Sándor N a m 1 e s s-je nyerte 
meg, gr. Teleki Géza Kalandor-ja második volt. A 
4000 frank á 11 a m d i j r a nyertes lett gróf 
Sztaray János Alton á-ja, ugyanannak Dagmarja 
második. 3 futott. Az eladó versenyben 6 
lo között első br Bán Ily György N a n á-ja, máso­
dik br. lián Ily Ádám Gynrká-ja. A poigár di­
jat 5 versenyző között Hnxflesz Károly Rózája 
nyerte meg, Korbnly Géza Ildá-ja második, a 
vigaszversenyt ismét gr. Sztáray Janos 
nyerte meg Dagmar ral; br. Wesselényi Béla 
Baniilája második, br. Wesselényi Ferenez Yil- 
iara-ja 3 dik. A vadászversenyt a gr. Te­
leki br. Bánffy szöv. Patt i-ja nyerte meg 4 ver­
senyző ellen, br. Szentkereszty Pál Finyás-a má­
sodik volt.

A franczia miniszterválság.
Paris, szept. 19. Freycinét mi­

niszterelnök és Constans belügyminisz­
ter között, a rendeletek végrehajtására vo­
natkozólag véleménykülönbség me- 
ri|lt fel, melynek következtében a mi­
niszterválság ma újra kezdetét 
vette.

A köztársaság elnöke ismét elnapolta 
elutazását.

Freycinet ma reggel a következő 
levelet intézte a köztársaság elnökénez: 
krctt megfontolás után ama nyilatkozatot 
kell koczkáztatnom, hogy a rekonstituált 
minisztérium aligha fog komoly chanceok-

kal és tartammal bírni a fenforgó kérdé­
sek megoldására nézve. Közöttem és minisz­
tertársaim közt oly nézetkülönbségek merül­
lek fel, melyek nem engedik reményleni, 
hogy kölcsönös engedmények árán is fenn 
fogja magát tartani az egyetértés a kabi­
netben. Az ügyek ilyetén állása csak kárt 
okozna az ország érdekeinek és békéjének. 
Miután abban a véleményben vagyok, hogy 
visszalépésem a válság megoldását siet­
tetni fogja, kérem önt elnök ur, foga ti j a 
el lemondásomat.

Páris, szept. 19. A köztársaság elnöke el­
fogadta Freycinet lemondását és Constans, Gazol 
és Farre minisztereket magához rendelte.

Paris, szept. 19. Jules Ferry bízatott meg 
az uj kabinet megalakításával. A válság csakis 
belügyi kérdések következtében merült fel.

Páris, szept. 19. A „Journal officiel“ közli 
Constans belügyminiszternek már jelzett kör- 
1 iveiét, melyben többek közt az mondánk : „A kor­
mány örömest veszi tudomásul a kongregáeziók 
ama határozatát, hogy visszautasítanak minden szo­
lidaritást politikai pártokkal vagy az azok által 
felkavart szenvedélyekkel.“ A mi pedig azon re 
ményt illeti, hogy a kormány munkájuk folytatá­
sát és befejezését nekik meg fogja engedni, a kör­
irat igy nyilatkozik: „A márczius 29-iki második 
rendeletnek az a ezélja, hogy véget vessen azon, 
tűrés állapotának, melynek fenntartását ők kérik 
a rendelet továbbá a törvényességhez való vissza­
térést akarja elősegíteni.“

Konstantinápoly,szept 19.(Az„Egy ét­
ért é s“ tudósítójának távirata.) E iza pasa 
táviratilag tudatta a szultánnal, hogy az 
albánok tegnap megszállották Dulcignót s 
ő visszavonult a túlnyomó erő előtt. Egyút­
tal kérdést intézett a szultánhoz, minő el­
járást kövessen s visszafoglalja-e Dulcignót 
erőhatalommal. A szultán sürgöny!leg uta­
sította Elza pasát, hogy engedjen szabad 
folyást az ügyeknek és ne avatkozzék 
semmibe.

Raguza, szept. 19. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) Az európai 
hajóhad valószínűleg holnap fog a gravo- 
sai kikötőből tengerre szállni. Seymour 
elnöklete alatt tegnap tartották a tenger­
nagyok az első haditanácsot. A hajóhad 
Dulcigno előtt egyelőre csak figyel mező 
állásban fog maradni mindaddig, mig be 
nem bizonyul, hogy a montenegróiak nem 
képesek, segítség nélkül, a kikötő birto­
kába jutni. Dulcignói hírek szerint a lako­
sok legnagyobb része már elhagyta a 
várost.

Páris, szept. 19. A „Republique Frangaise“, 
vonatkozással a bécsi hírlapok által közölt szen- 
zácziós hírekre, a Waddiugton ügyre, Görke állí­
tólagos missziójára és a franczia diploinacziának 
bukaresti fondorlataira, — azt írja : „Sokkal több 
tisztelettel viseltetünk, az oszt rák-magyar kormány 
iránt, semhogy feltóteleznők, hogy annak nézetei és 
az illető osztrák hírlapok phaatáziai közt, csak a 
legcsekélyebb szolidaritás is létezik !“

Bécs, szept. 19. Rudolf trónörökös ma reg­
gel ide érkezett s egyenesen Schönbrunnba haj­
tatott.

Róma, szept, 19 A „Diritto“ megezáfolja a 
a német hírlapok által ama hirt, hogy Gam­
be 11 a levelet intézett Cairoli miniszterelnökhöz.

Páris, szept. 19. Ma ment végbe St. Ger­
main külvárosában roppant nóptömeg jelenlétében, 
Thiers emlékszobrának leleplezése.

J nies Simon beszédet tartott, melyben 
idézte Thiers szavait: „vagy konzervatív köztársa­
ságot vagy semmit.“ A néptömeg azt kiáltotta: 
„éljenek a rendeletekl“ „le a jezsuitákkal.“ Pain 
intranzigens hírlapírót, ki hangosan kikelt az em- 
ékszobor felállítása ellen, elfogták, hogy őt a föl­

indult tömeg dühe ellen megvédjék.

Közgazdasági táviratok.
Felsőmagyarországi bor-kiállitás és bor­

vásár Kassán.
Kassa, szept. 19. (Az „Egyetértés“ külön 

tudósítójának távirata.) A bíráló bizottság 
fél 7 órakor fejezte be működését. ítéleteinek nyil­
vános kihirdetését 20-án délután 5 órára tűzte ki.

Aranyérmet nyertek Kassáról: Kassa vá­
rosa, Spiel mann Károly, Salk ház, Mau­
rer Rezső és János. Tokajból: Szabó József, 
Hammersberg Jenő, W e isz Márton, Tolcs- 
váról í Schön féld Albert, Go 1 e m i eh Fe­
renez, Blum Miksa; Ujhelyböl: Ny omárkay 
József. Iglóról: Prihradny Guidó ; Beregszász­
ból : gr. Shőnborn: Túlijáról: Fen drich 
Emánuel, Crosse András, Kovácsi (iábor, Mis- 
Mezről-, dr. Szabó Gyula, Sáros-Patakról: Bó­
dog h Károly, Windischgrätz Lajos;Mádról: 
Pác zaner Jakab, Zsadányról: YI a d á r Ervin, 
Szer edny érői : Farkas Pál. A hegy alja különböző 
vidékeiről: Kónyái Gábor, gr. Sztáray Antal, 
Farkas Lajos, Barthos Tivadar, Heim Lipót, 
Bárczay Ödön, P a t a y Samu, Andrew Grosse 
mind aszuborokért Gyöngyösről,: Rozmari János, 
Weinberger Albert, vörös borokért ; Kó­
nyái Gábor ürmösért, Mendrich Manó Táljá­
ról eszeneziáért, Stollár Gyula Kassáról, Yór- 
t e ss y és társa Kecskemétről törköly pálin­
káért. — Laagauer testvérek Verseczröl, 
Nenczo mm Yersetzről, La ferme Dobrnska. 
magyar kognakórt, kassai gazdasági tanintézet, 
tarcsali vinczellór képző tanszerekért. Mun­
kácsy József, gr. Schönborn, tarczali vin- 
czellér-képző, szőlőért. Teleszky László 
eczetórt, Fleischer és társa Kassáról, gépekért. 
Wagner és társa Meczenzéfröl, eszközökért.

Ezüst érmet nyertek Kassáról : kassai 
püspökség, Maurer János, Malter Vil­
mos, Schalkház, Eresz János. — Más 
városokból: G u 1 á c s y Dezső, gróf Schon­
ern, gróf Sztáray Antal, Bárczay, 
L é ná r d Lábán, W e is z Márton, Gedeon 
Jenő, gr. Károlyi László, Téglássy András 
és József, Éva András, Czanner György, Ka- 
nitz, Yozári Tamás, Bi 1 osz Pál, Újhelyi 
János, Bucher Gusztáv, gróf W észt fallen, 
Oszt erreichet Mór, G r ü n f e 1 d Móri

Csonka Ignácz, Tiler Ede, dr. I v á n- 
c s y, Gnttman Salamon, T e i n e 1 Ödön 
J o b s z t i Gyula , Komáromy Fe­
renez, H á m o s Lajos, gr. Károlyi örökösök: 
Hammersberg Jenő, Fuchs Izrael, Cross 
András, Rozén b er g Gedeon, Reiner Miksa, 
Patay Samu, Heim Lipót, Horowitz, Far­
kas Lajos, Spos Pál.

Különféle borokért A n d rá n y i Gyula Tolcs- 
váiról, H o r o v i t z Hermann Kassáról, H a 1 m y 
Károly eszeneziáért. Dr. S z a b ó Gyula törköly pá­
linkáért Dorozsnyakról, gróf Wesztfalen 
Gyönyösröl, magvar kognakórt. T e 1 e n dv Mária 
eezetért. Schottola és Neoschili Budapest- 
ről gépekért. Kassáról: Rizsák L. kötelekért, 
II a sz a y hordókért. A r c h 1 i b csapokért.

Az ecz^t megbirálását nők teljesítették.
Ezeken kívül még számosán nyertek di­

csérő ok levet.

Berlin, szept. 19. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Birodalmi törvény dolgoz­
tatott ki, mely szerint gyárosoknak, vagy keres­
kedőknek hamis gyári védjegy használata meg­
tiltok- Az e törvény ellen vétkezők, mint csalók 
fognak bűntetteim.

Becs, szeptember 19. (Az „Egyetértés 
tud silójának távirata.) a vasárnapi magánforga­
lom lanyha és üzletieden volt. Jegyeztek: Hitel 
28430, papír reute 7195, magyar arany járadék 
108.22, államvasut 282, unió 110, tramway 227

KÖZGAZDASÁG.
Fiume kereskedelmi helyzete.

Az o.szagos gazdasági egyesület elhatározta, 
hogy tudományos kirándulást tesz a Száva és Kulpa 
folyókra és innét Fiúméba, azon ezélból, hogy ama régi 
vízin laknak jó karba helyezésére közreműködjék és 
kellő eszközök felhasználásával visszaadja nekik 
Magyaors zúgnak nyugat felé törő 
kiviteli forgalmát. Fiúméban e kirándulás 
nagy reményeket keltett; felelevenítette ama 
már lankadni kezdő hitét, hogy megtétel­
nek valabára a szükséges intézkedések 
Fiúmét , a magyar kereskedelemnek e hatal­
mas rugóját, az őt megillető s a természet által 
neki kijelölt polezra visszahelyezni s az ellenséges 
indulatu fondorlatoktól egyszer mindenkorra meg­
szabadítani.

Minthogy tehát a gazdasági egylet Fiume 
közérdekeinek tanulmányozása czéljából teszi a ki­
rándulást, a fiumei községi tanács s kereskedelmi 
kamara elhatározta, hogy egy emlékiratot ad ki 
Fiume helyzetének megvilágítására es főbb szükség­
leteinek kimutatásáru

Ez emlékirat holnap fog megjelenni Fiúmé­
ban és szerzője szívességéből azon helyzetben va­
gyunk, hogy már ismertethetjük azt. A bevezető 
rész elhagyásával az alábbiakban egész terjedelmé­
ben közöljük a kiváló fontosságai biró emlékiratot:

A régi okiratokból kitűnik, hogy 1876-tól 
1809-ig 3 millió mérő gabona vitetett ki évenként 
Magyarországból a magyar tengervidék kikötőin át 
különösen Fiúmén keresztül.

.ex gabnatermónyek, dohány, kender, rongy 
stb, kivitele a század kezdetén már annyira gyara­
podott, hogy az utakat javítani Fiume s a tenger­
vidék körűi égető szükséggé vált. Több előkelő 
mágnás társaságot alapított azon czélra, hogy Ma­
gyarország főbb városaiból utakat épitseuek~Fiume 
felé ; a bekövetkezett zavarok azonban, valamint a 
háború gyászos következményei meggátolták e nagy­
szerű terv kivitelét.

Az illír pünkösdi királyság a franczia meg­
szállással együtt, mint tudjuk 1809-től 1813-fo 
tartott. Ezután a város Ausztria alá került és 
1822-ig a trieszti kormányzóság hatósága alatt 
maradt, a mely pedig bizonyosan nem sokat törődött 
avval, hogy ezen politikai bonyodalmak szülte vi­
szontagságok által megpróbált várost akármikép is 
gyámolitsa. Fiúmét ugyan vissza kapcsolták az 
anyaországhoz lakosainak buzgó és ismételt ké­
relme folytán, de nem lehetett visszaadni a kor­
mányok gondatlansága következtében elveszett 
drága időt.

azalatt Odessa, a szegény Hadzsibei nevezetű 
tatái tahi az erélyes Katalin czárnő akarata folytán 
1792-ben városi rangra emelkedett és tengeri ki­
kötő válván belőle óriási versenytársává nőtte ki 
magát a magyar gabna kivitellel szemben egészen 
az ádriai kikötőkig. A vitelbér a Feketetengerből 
Triestig vagy Fiúméig 1810 körül két forint volt 
mérőnként 1820 fele már egy forint 30 krajezárra 
szállt le, 1830 körül egy forint s azután 40 kr. 
sőt 30 kr. is volt. — Ugyanezen időközökben 
a Bánságból Sziszekig a vitelből- egyre nőtt 12 
krtól egész 28 krig (a folyamokon való hajózás­
nál); Sziszektől Ivárolyvárosig öt krajczártól tízig 
Károlyvárostól Fiúméig 27 krtól egy forintig régi 
pénzben. 6

A magyar közönség aggódni kezdett a dol­
gok ezen ioidulala miatt, az okot azonban a dunai 
hajózás körül vélte feltalálhatni, holott ezen bajok 
igazi loirása inkább az elhanyagolt Károlyváros 
vidéki folyóvízi hajózásnál lappangott, valamint 
azon körülményben, hogy a Ludovicea utón kizá­
rólagosan szabadalmozott szállító társaság bürokra­
tikus egykedvűséggel nézte a forgalom ezen irány­
változását, jóllehet tehetségében állott volna az uj 
mozgalmat megállítani. 1

Széchényi korában a közvélemény majdnem 
kizárólag a Duna télé fordult, olt keresvén az or­
szágnak fő kiviteli útját. Szem elől téveszték akkor 
mindnyájan, hogy a ki Szulinát a Duna íorkolatá- 
nál és á DaicUuellakat a FVkßtti és Ap^ai tön^gr 
közt nem birja, az nem versenyezhet a^ túlnyomó 
orosz forgalommal.

Yilágos külömben, hogy minden lépés me­
lyet a magyar gabona a Dunán le, kelet 
tele tett, a galaci, brajiai és odessai forgalmak 
mellett tiszta veszteség volt: rendeltetési helyük 
nyugoton lévén, az egész kerülés puszta idő ‘ és 
pénzveszteségnek bizonyult. Megértette ezt maga 
Széchényi is és „Hitel“-jeben komolyan tanácsolá a 
nemzetnek az országot Fiumével minél rövidebb 
utón összekötni.

hinmeben ezalatt a vállalkozó szellem az 
in dn stria felé fordult; 1828-ban épült fol a 
Schmith és Mejnier föle papirosgyár; mindegyre 
nagyobb bátorsággal szereltek fel messzejáró tengeri 
hajókat; 1840-ben helyezték el aZakal-féle nagyszerű 
malom alapköveit, a mely malom később első lóvén a 
birodalomban, megkezdte a lisztnek hordóban való 
kivitelét Braziliába. E kereskedést aztán Fiume 
maga üzta egész 1861-ig, a midőn elragadta tőle 
Trieszt és pedig azou körülmény segítségével, 
hogy a buda-pragerhofi vasút az összes magyar 
kivitelt Triesztbe terelte.

Az 1832—37-iki időközben a fiumei és a 
partvidéki hajóépítő helyeken 19 hajó készült el 
2803 tonna erejéig, és 1837 körül hajósainknak I

összesen 45 messzejáró hajójuk volt 11,700 tonna 
képességgel.

Látni fogjuk alább, hogyan hanyatlott Fiume 
kereskedése, évről-évre a szárazföldi közlekedő 
eszközök hiánya miatt: hogy mikóp fordították a 
kereskedők tőkepónzeiket inkább a tengeri haló - 
zásra. ,

Epcn ellenkezője történt ennek Triesfoen, az 
egy Lloydot kivéve, melyet 1836-ban Bruck és 
Taddeo Reyer léptetett éleibe. Triestben a keres­
kedelem egyre fejlődött s az osztrák kormány köz­
reműködése folytán nem remélt s nem is képzelt 
virágzásnak indult.

Az ádriai tengerhez vezető uj, biztos s 
rövidebb utaknak egyre érezhetőbbé vált szük­
ségessége szülte a fiumei vasút tervet, melynek 
kiépítésé azután törvénybe is igtattatott (1836 
§. XXY., 1840: §. XL, 1847-48: §.30). A 
mig azonban nálunk ama vitatkozásokkal töl­
tötték az időt, hogy Budapesti ől építsék e Fiúméba 
a vasutat, vagy Yukovárról (ez utóbbi tervet Kos­
suth pártolta), addig a bécsi kormány 1844-ben 
elrendelte a bées-trieszti vasút építését s Ghega 
nevű mérnökét Amerikába küldte az allegani hegyi 
vasút tanulmányozására, hogy a Semmering szó­
rósnál fönn ne akadj -.nak.

Az l«4S-iki szomorú események a Fiúméba 
vezető magyar vasutak tervét is megsemmisítették.

A tengervidók Horvátországgal együtt egye­
nesen az osztrák kormány hatósága alá vettetett. 
Rendkívüli gyors hanyatlás és a teljes elszigetelt­
ség korszaka volt ez. Merészen s a régi követke­
zetességgel fogtak ismét a politikai és közgazda- 
sági központosítás rendszeréhez s a kormány foga­
lom megsértésének tekintették volna még csak gon­
dolni is arra, hogy Magyarország kereskedésének 
szabad ut nyíljék a tenger felé. Csak a kereske­
delmi kamra nagy kérésé; e engedték meg azt, 
hogy az uralkodó által 1853-ban szentesített bécs- 
triesti vasút tervébe a sz. páter-fiumei vonal is be- 
yétessék.

Jobban mint valaha azon voltak most Becs­
ben, hogy mindennemű forgalmat Triesztnek irá­
nyozzanak. — Es mindenekelőtt Fűimének kellett 
meghajolnia ama Béesből tüzelt esi I lag fénye előtt 
s alárendelnie saját érdekét a legvégsőbb haszon- 
talanságokban is a kereskedelmi központosítás el­
vének. Ezek után még csodálkoznunk sem lehet 
azon, hogy 1856-ban a minisztérium megtagadta 
beleegyezését azon társaság megalakulása iránt, 
mely Fiume és Brasilia közt gyors vitorlás hajók­
kal szándékozott rendes kereskedelmi összekötte­
tést létesíteni és tentartani. Attól tartottak bizo­
nyosan, hogy az anny:'-a dédelgetett Triestre nézve 
e vállalat káros vetélykedóst szülhetne.

A bécs-triesti vasút 1857-ben átadatott egész 
terjedelmében a forgalomnak és egy évre reá né­
hány későbben fizetendő millióért a lombardiai 
franczia vasúttársaság kezébe került. A társaság e 
fő vonal megvételén kívül még a keleti, azaz 
Dunántúli részeken építendő összes vonalok kizá­
rólagos engedélyezését is megkapta. E gyűlöletes 
kiváltságos palástolására elrendelte a kormány a 
sz. péter-fiumei csatlakozó vonal kiépítését, de ezt 
is csak 1865 végére.

A dolog kézzelfoghatókig világos volt. Épen 
séggel nem akarták, hogy Fűimének még a kellő 
időben vasúti összeköttetése legyen a belfölddel, s 
csakis, midőn már a magyar kormány készülődött 
a maga vonala kiépítésére Fűimébe, csakis akkor 
fogtak a munkához és pedig úgy, hogy ebben is 
megelőzték a magyar vonalat.

A kereskedelmi kamara látván a fiumei ke­
reskedelemnek e szörnyű hanyatlását, azon kö­
nyörgéssel járult 1857-ben a minisztérium elé, 
hogy engedtessék meg neki az épülő félben levő 
Zágráb-sisseki vasút valamelyik pontjától egy Károly 
városon átFiumóbe vezető vonal előzetes íelmérőmim- 
kálatait megfelelni. De a mily rögtön és elutasitólag fe­
lelt erre a minisztérium, bizonyitja, hogy mily érzel­
meket tápláltak Bécsben a fiumei kikötő iránt.

A mint azonban elérte tetőpontját a reákezió, 
el is bukott azután hibáinak örvényébe; de ama 
központosító szellem, mely vele látszott elenyészni, 
újra feltűnt egy más alakban.

az 1861. évben megnyílt a bndapest-prager- 
hofi vonal s igy Trieszt forgalma magához ragadta 
Magyarország majdnem összes kereskedését. A végső 
s halálos csapás azonban 1862. évi okt. havában mére­
tett Fin móré, a midőn átadták a forgalomnak a siszek- 
steinbrücM vonalat, a minek következtében ama 
■20 millió donga szállítmány, ama elénk épületfa 
kereskedés s ama pár százezer mérő gabonakivitel 
is Magyarországból, mely addig Fiúménak még 
megmaradt, egyszerre Trieszt kezébe került. Ezen 
vonal által Fiume tökéletesen elvágatott azon or­
szágok kereskedésétől, mely mögötte terülnek el. 
Még a legmagasabb tarifák mellett is olcsóbb volt 
a kerülő vasúton való szállítás, mint az egyenesen 
Fiumóbe vezető utakon.

A következő számok világosan tanúskodnak 
erről, s okát adják ama rettenetes üzleti pangás­
nak, melyet Fiume a tengervidóki kikötőkkel együtt 
oly keservesen szenvedett.

A vitelbér ugyanis egy mérő után (90 font) 
a következő volt az akkori időben:
Zimonyból Szisszekig ................................................  35 1/ kr.
Költségek Szisszeken ................................................. 5
a Kulpin Károlyvárosig ............................................  171/, ”
Költségek Kárelyvárosban..........................  5”
fuvar Fin inéig ............................................................. go '
Költségek Fiúméban..................................................... y '

Összesen 152 kr. 
a mi egy metermázsa után 3.02 irtot teszen ! Evvel 
szemben a szisszek-trieszti vasúton a fele árát sem 
kellett fizetni azon fuvarnak, a mit a szisszek-fiu- 
mei közönséges utakon kitett.

a fiumei iparos közönség csapatonként ván­
dorolt ekkor ki Egyptomba, a hol épen a szoros 
átvágása körül forgott legélénkebben a munka s a 
hol feltalálni vélte ama kenyeret, melyet kipusztult 
lazája megtagadott tőle.

A zágrábi hazafiak, kik gondatlanságuk és 
iönnyelmiiségiikkel részben maguk okozták e sanyarú 
körülmények ilyetén fejlődését, — végre megrendül­
tek. Sokcsevics bán a főbb emberekből egy bizottságot 
hitt össze, melyen a zimony-fiumei vasút vonal 
terve hozatott javaslatba. Az uralkodótól sikerült is ne­
kik a jóváhagyást kieszközölni. (1863. apr. 13-án) s 
Yiilermont gróf vezetése alatt összeállóit eoy 
lelga társaság a tervezett vonal kiépítésére. Ezalatt 
Magyarországon is alakult egy vasútépítő társaság 
Eötvös, Tretort s néhány magyar mágnásból. E 
társaság az Alföld-fiumei vonalat szándékozott ki­
építem s 1864. május 3 án megnyerte a miniszté­
riumtól az Eszék-Nasice-Sissek-Károlyváros-Fiume 
vonal szabadalmát.

A zimony fiumei vonalnak előmunkálatai már 
részen voltak az 1864. évi október havában s a 
következő 1865. óv január havában már az Eszék­
ből kiinduló vonaléi is elkészültek.

A kereskedelmi minisztérium vezetője az ak­
kori időben Kalehberg volt, ki is hogy e munka- 
atokat valahogyan elhalaszsza, öszszeolvadni kény­

szerítő a két társaságot, a mibe hoszszadalmas 
huza-vona után bele is egyezett a két társaság, 
dost, bogy a tervet vógkép elejtse, azt tanácso’ta 

Kalehberg az egyesült társaságnak, hogy fogadja­
nak el képviselőjükül egy bizonyos bécsi törvéuy- 
tudóst, ki mellesleg mondva, rendületlen hive volt 
a minisztériumnak, s annak minden titkát ismerte, 
í jeles ft fűi avval kezdte működését, hogy fel­

vető mindjárt az előjog: kérdését, mely állítólag a 
déli társaságot illetne mind ezen vonalok kiépítésére

; nézve. Es csakugyan annyit fondorkodott és erő­
szakoskodott, hogy végre a társulat tagjai, bei t 
unván a hosszas eredménytelen küzködésbe, abba 
hagyták tervüket a bécsi kormány legnagyobb 
örömére.

Maga az osztrák Lloyd társaság is, habár 
mind a két állam pénzéből húzta a szubvencziót, 
csak a bécsi kormány rendeletéit követte s kizáró­
lag Trieszt érdekében működött. A magyar és 
horvát tengervidéket teljesen elhanyagol ák: az 
1863-ban megkezdett pola-fiume-zárai vonalon kí­
vül a Lloyd gőzösei sem érintették sehol ki Kötőit.

Ily tökéletes elszigetel lségnek természetes 
következményei is hamar mutatkoztak : a kereske­
dők becsukták üzleteiket s ki Trieslbe, ki máshová 
vándorolt. Legtöbben visszavonták tőke pénzeiket 
a kereskedésből s a t ngeri hajózásba fektették, 
úgy hogy Fiume 1867 végén Í63 messze járó 
tengeri hajóval hirt, melyek összesen 73274 tonna 
tartalmat voltak képesek szállítani. Mind ez körül­
belül 6 millió frtot képviselt, a mely összeg tisz­
tin a kereskedelmi forgalomból vétetett el. Fűimé­
nek tehát nem maradt egyéb üzlete a tengeri ha­
józásnál s ez segítette még is annyira, hogy 
vógkép még sem pusztult el. Azonban a nagyobb 
tőkepénzeknek ezen elvonása a kereskedéstől na­
gyon megnehezíti azt, hogy a régi kereskedelmi 
összeköttetések ismét megújuljanak s a forgalom 
újból meginduljon.

A következő kimutatásból láthatjuk, ho -y 
mennyire csökkent évről-évre Fiume kiviteli s be­
vitelt áruinak értéke:

1802 évben 1.",.058,350 frt volt
1863 .. 11.630.2 íO .. .
1864 ., 10.890,522 „
1805 „ 10.993,337 „ „

Ilyen volt Fiumének helyzete akkor, midőn 
megtörtént végre a rég várt és óhajtott visszacsa­
tolása a nagy magyar hazához.

az alkotmány visszanyerésével gróf Andrássy 
miniszterelnöknek az volt bizonyosan az első gon­
dolata, mert annak is kellett lenni, hogy főleg a 
közgazdasági ügyek felszabadításával igyekezzek a 
politikai függetlenséget biztosítani az országnak.

A fontos feladat teljesítése nem is szenve­
dett mulasztást az ószaki utakat illetőleg, de ép­
pen annyira megfeledkeztek a déliekről, azokról, 
melyek a világkeresked lem küszöbéhez, a tenger­
hez vezetnek, s melyek tehát sürgősségüket te­
kintve első sorban voltak volna kiépítendők.

Igaz, hogy ez intézkedéseknél a közvé­
lemény nagy szerepet játszott. A régi keres­
kedelmi összeköttetéseket tartván szem előtt. 
Magyarországban csak Stettinre, Hamburgra 
s Brémára gondoltak. Hogy a magyar tengerpart 
szabad s kényelmes utakkal legyen összekötve az 
országgal, azt nem vélték oly elkerülhetetlenül 
szükségesnek s nem is fordítottak reá annyi gon­
dot, mint az ügy fontossága megkívánta volna. — 
Még azt is, mit erre áldoztak, nagylelkű jutalom­
nak tekintették a fiumeiek rendíthetetlen hűsége s 
ragaszkodásáért. — A magyar minisztérium jól 
tudta, hogy a déli vasúttársaság, melynek a du­
nántúli részek összes vasutai birtokában voltak, töl­
tetlen urává lett fél Magyarország kereskedésének: 
hogy azt a maga s akárki javára úgy használhatta 
ki, araiul akarta, oly irányt adhatott a kivitelnek, 
a milyen neki tetszett, a milyent saját érdekei 
kívántak.

Azt is tudta a magyar kormány, hogy egy 
oly kiváltságos társasággal, mely a budapest-kani- 
zsa-pragerhofi, bares-kanizsai és sissek-stembrücki 
vonalokkal szabadon rendelkezik, c»ak gyökeres 
eljárással lehet versenyezni. E helyett azonban az 
1868. évi II. és XLIX. tvezikk értelmében a zá­
kány-zágrábi és a károlyi áros-fiumei vonalat épí­
tették ki, mely vonalok mindkettője ugyanazon 
déli vasúttársaság állomásaiból indul ki s az elseje 
ugyannak egyik állomásában végződik, tehát kö­
rülvéve mindenik azon társaság vasutai tói, mely­
nek érdekében állott e vonalokkal élet-halál har- 
ezot víni.

Előre látható volt már akkor, hogy e vona­
lok nem fognak megfelelni hivatásuknak s csak 
terhére lesznek az államkincstárnak. Mert ho^y 
kiállják a versenyt a hatalmas déli vonalokkal, s 
azonfelül meghozzák azt a hasznot Fiume s a ma­
gyar kereskedelem számára, a mely ezélból létre 
hozattak, szükséges lett volna, hogy elír.-hátul sza­
badon működhessenek s közbenesőleg egy másva­
laki az egész hasznot ne rakhassa zsebre.

Pedig nem hiányoztak okadatolt ellenvetések, 
alázatos folyamodványok s egyéb figyelmeztetések, 
hagy megakadályozzák e szerencsétlen terv meg­
valósítását. Az 1868. óv folyamán gróf Mikó ak­
kori közlekedésügyi miniszter elnöklete alatt vizs­
gáló bizottság alakult e végre, amely bizottságban 
részt vett Horvátország és Fiume küldöttje." kik 
mindke;ten határozottan ellenezték ezen vonalok 
ilyetén kiépítését, okul adván először a tervezés 
szerinti hirtelen eséseket, melyek a közlekedésre 
mindenkoron káros befolyással lesznek; —
továbbá e vonaloknak teljes alárendeltségét, 
minél fogva czóljuknak soha sem fognak meg­
felelni. Mindezen ellenvetésekre szép Ígéretek­
kel és biztatásokkal feleltek, de a melyek soha 
sem valósultak meg. — Azt ígérték a hirtelen 
esésekre nézve, hogy azon később a nagyobb for­
galom beáltával segíteni lehet. A második p .nrra 
nézve pedig avv-.l biztatták az illető felszólalókat, 
hogy a si-ssek- zágráb-károlyvárosi vonalok átvétele 
iráut már alkudozásban van a kormány a déli tár­
sulattal, s mielőtt e tervezeti károlyváros fiumei 
vonal megnyílnék, az előbbit birtokába is fogja 
venni. Mint tudjuk, sem az egyik sem a másik 
nem történt meg.

A fiumei kereskedelmi kamra a maga részé­
ről szintén megtett mindent, hogy megakadályozza 
a fentebbi hibás tervezőt kivitelét; de törek­
vései sikertelenek maradtak. Világosan kifejté to­
vábbá az 1869—71. évi statistikai kimutatásában, 
hogy ha azt akarjuk, hogy a károlyváros-fiumei 
vonal ne váljon kárára az országnak, mindenek 
előtt arra kell törekednünk, hogy "m inéi kevesebb 
ideig maradion a déli vasúttársaságtól függő álla­
potban, és hogy addig mig az alkudozások siker­
hez vezetnek, a tervezett vonalokon kívül egyidejű­
leg a károly városi vonal azon pontig hosszabbít- 
tassék meg, a hol a Száva már hajózhatóvá válik.

Figyelmébe ajáulá egyszersmind a kormány­
nak és a minisztériumnak a kereskedelmi kamra a 
Kjilpafolyó szabályozását és hajózhatóvá tételét, 
mint a mely leginkább segítené és képesítené a 
magyar gabna kivitelt arra, hogy a küifődi 
piaczokon megállhassa a versenyt az orosz s főkep 
az amerikai gabna forgalommal, mely utóbbi mar 
akkor világos jeleit adta későbbi fontosságának.

Junius 25-én 1873-ban nyílt meg a közleke­
désnek a sz. péter-fiumei szárny-vonal, s rövid 
időre reá, október 23 án a károlyváros fiumei vo­
nalrész, a mely utóbbi, mint a belföld s az adriai 
tenger között lévő legrövidebb s legfőbb forgalmi ut. 
meghozandó vala Fiume s számos más területek 
számára a jövendőbeli jólétet és gazdagságot, — iu 
ugyan az 1870. évi XXXYHI. törvényezikk tel­
jesedésbe megyen.

a távolsági különbségek a Triesztbe és 
Fiumóbe vezető vonalok között az alábbi kimuta­
tásban nyilvánulnak : a
Trieszt-pragerbof-budai vonal ........................ 619 kim. ho^u
Fiume-zakany-bndai vonal................................ 533
Trieszt-steiubrüek-sisseki vonal..................... ’ 333 ”
Fiume-zágrábi-sisseki vonal .................... 333 ”
Trieszt-pragerhof-eszéki vonal ............ r03 ”
Fiume-zákány-eszéki ..............    540 ’
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Már most ha egyenlő tariffákat alkalmaztak
vil'ii mmderpn vonalokon, például 0.3 krajczárt 
niá'R-Iliként én kíiometrrenként, a magyar keres- 
l'del-m a követke.ő megtakarításokban részesült
vu'm a Fiumébe vezető vonalok felhasználásával :

Budapestről tonnánként (1000 kilogr.) 1- 8 krt
Sissekről „ „ „ 155 krt.
Eszékről „ „ „ 189 krt.
Maguk ezen különbségek elégségesek lettek 

volna az adrián átmenő összes magyarországi ki­
vitek s bevitelt Finnjének irányozni. Hát még ha 
tekintetbe vesszük az alföldi vasútnak Károljvá- 
rossai való összeköttetését Eszék és Sisseken 
tu I A távolság Fiume és Eszék közt 445 kilomé­
terre okaik volna le, Sissek és Fiume között 250 
kilométerre, a minek következtében a vitelbér- 
megtakaritás Trieszttel szemben 4.74 frtra rúgott 
volna tonnánként Eszék és Fiume közölt, és 2.58 
fiira r. sissek-fiumei vonalon.

Sajnos azonban, hogy hiányzott a nemzeti 
i rdekek felismerésére az államférfim éles látás, va- 
uniint a férfias erélyesség és kitartás az akadályok 
hitor legyőzésére. — Véghetetlenül szomoritott 
li.-nniinket az is, hogy elmulasztották a kedvező 
pillanatot a déli társaságiéi megvenni a közbeneső vo­
nalokat akkor, midőn azt kisebb áldozatokkal s el­
tagadható feltételek mellett megtehették volna, 
itasonlókép feledésbe láttuk menni az alföldi vas- 
utnak Károiyvárosig való meghosszabbítását, habár 
; zt egy külön tvezikk határozottan elrendelte. A 
lialya-brodi vasutat is csak részben építették ki. A 
mi folyóvízi hajózást illeti, az egy Ferenez esator- 

n it kivéve, másutt említésre méltó intézkedések 
nein tétettek s a Kulpa és Száva szabályozása ez- 
utánra is jámbor óhajtásnak maradt; pedig ez 
utóbbiakat a tengerparttól 23 mórtföld távolságra 
már hajózhatókká lehetne tenni.

Mindemellett meg kell vallanunk, hogy a kor­
mány át volt hatva a legjobb akarattól s nem is 
magyarázhatjuk meg a fent említett hibákat és 
mulasztásokat máskép, mint ama általános félreér­
téssel. mely szerint egész határozottsággal minden 
egyebek között az északi utakat hitték főképen hi­
vatva atra, hogy a magyar terménykivitelt a kül­
lőiddel közvetítsék. A tengerre vezető utakat má­
sodrendű kérdésnek tekintették tehát, s mit azok 
érdekében tettek, az pusztán egy hagyományos 
rvkorérzés s kedveskedés természetes kifolyása volt.

A délnyugoti forgalmi eszközök hálózatának 
e .ea rendszeres elhanyagolása megszülte szükség­
képpen azt, hogy a rövidebb magyar vasnt-vona- 

iok hasznavehetetlenekké váltak s, déli vasúttársaság 
ügyes és éréi; es intézkedései folytán.

A legutóbbi időkig használatban volt tariffák 
összehasonlítása teljes világot fog vetni e vasúti
ügyekre.

A gabona és liszt szállítmányoknál a követ­
kező vitelárak voltak használatban :

_ 100 kilogr. után
Biiiiapest-Trie&ztig (t>19 kilom.) a rendts

tarifa ........................................................ 169.6 krajczár.
Budapesttől Triesztig 1610 kilom.) a külön

tarifa ............................................................ 135.6
Budapesttől Triesztig (610 kilom) a le­

szállított tarifa ............................................ 124.0
Budapesttől Zákányon át Fiúméig (58 j ki­

lom.) a rendes tarifa ................................
Budapesttől Zákányon át I iuurig (583 ki-

oiii.) a leszállított tarifa..........  ...........
Bérestől Fragerho.'őn át Triesztig (452 ki­

lóm.) a külön tarifa....................................
Bare-tói Zákányon át Pinme'g (389 ki-

lom-) a külön tarifa....................................
Zákánytól Pragerhofon at Triesztig (?95

kilom.) a külön tarifa................................
Zákánytól Zágrábon át Fiúméig (332 ki­

lóra.) a külön tarifa...................................
A fa szállítmányoknál:

S ssektől Triesztig (238 kilom.) külön tarifa 
Bi-soktól Fiúméig (283 kilóm.) a leszállí­

tott tarifa......................................................... így
A kőszén szállítmányoknál;

P/abolestól Triesztig (521 kilom.) a halad­
va nyos tarifa..................................... 100.8

Szabolcstól Fiúméig (458 kilom.) az ará- 
i yos tarifa ................................................... 122.9

A kőolaj" szállítmányoknál:
Trieszttől Budapestig (619 kilom.) a külön 

tarifa 
T.íesz! tői 

tarifa
hiúmétól Budapestig (583 kilom.) a ren­

des tarifa .....................................................
Piumétöl Sissekig (283 kilom.) » rendes

........................................................................... 109.7
Ha tekinti tbe vesszük ez adatokat, bizonyo- 

s:ü nem fogunk csodálkozni azon, hogy Ftnme
ovin fejlődött oly gyorsan, mint azt sokan gondol­
ok. Hi-z megvolt tőle vonva a közlekedő eszkö­
zöl legfőbb lényege, a forgalmi függetlenség!

Es mindezen akadályok ellenére Fiumének 
forgalma ahelyett, hogy fogyott volna óvről-évre 
lassanként ugyan, de mégis gyarapodott.

így a kivitel és bevitel együtt véve, szárazon
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Siszekig (338 kilóm) a külön
1350

74.0

202.6

es tengeren

1874-ben
1875 „
1876 „
1877 „
1878 ..
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3,006207 
3,0 6625 
3,259085 
3,365521 
3 838762 
5,325278

egyrészt ezen

frt értékben
métermázsa volt 37,985774 

42,222430
n „ 48,541716
n „ 47,840187
n r, 50.195972
n , 67,92 189

Mig egyrészt ezen adatok Fiúménak élet- 
rev.il.'ságitról tanúskodnak ama ellem égés csel­
ező vények és fondorlatokkal szemben, más- 
i'é.-zt kézzelfoghatóíag kimutatják előttünk, hogy 
miiy óriási emelkedésnek indult volna e hazai ki­
kelő, ha az ország főbb kereskedelmi központj»i- 
V;il független és egyenes forgalmi összeköttetésbe 
juthatott volna: továbbá hogy megtakarítván a Fi­
úm, be vezető rövidebb utaknál a vitelbér e»y ré­
szét, teljes mértékben kihasználhatta volna” Tri­
eszttel szemben mindazon elsőbbségeket, melyeket 
szerencsés természeti fekvése neki mindenkorra 
biztosított.

Szükséges tehát, hogy megértse végre a 
magyar közönség ama közgazdasági kérdések fon- 
tosságát és valódi jelentését, melyek Fiume birásá- 
B.d keletkeztek: m. rt csak akkor remélhető azok­
nak helyes s határozott következetességgel való 
megoldása.

Hova kerül a magyar termények fölösleges 
r- ze? Milyen helyet foglal el Magyarországon azon 
ál amok között, melyek Európa piaezait élelmi s 
e -y -b nyers terményekkel ellátják "? Megfelel erre az 
i l ő statisztikai kimutatás, mely kezünkbe akad. 
Kivitelünk oly mértékben csökkent, hogy a na­
gyobb piaezok kimutatásaiban Magyarország nem 
is szerepel mint külön áll .m, hanem a „különféle 
tartományok“ rovatában van felvéve, Ausztrián, 
Bajorországon, Szaszországon és a keleti Svájczon 
ki.iil sehol a világon nem nyom a mi kivitelünk; 
e -ek is csak a közelség miatt let.ek természetes adózó­
inkká. Az orosz gabnakivitel hátra nyom ja a magyar 
gabonát Svájez kellő közepébe, hova Marseilleon 
keresztül hordják. A Balti és Német tengeren át 
elárasztja Oroszország gabonájával az egész északi 
és közép Németországot.

Az óriási mértékben gyarapodó amerikai gab- 
r-alermeles, mely már 1878—1879 ben 150 millió 
buszhels gabonát küldött s világnak, kiszorít bennün­
ket Franctiaországból, Belgiumból, Hollandiából sőt a 
Rajnán és Elbán felnszva, elragadja tőlünk még azon 
regi vevőinket is, kikről eddig azt hittük, hogy 
örökre csak ránk lesznek szorulva.

ti szomorú helyzetben valódi szahaditónkkónt 
I ntek fel gőzmalmaink ; az ő kitűnő őrleményeik 
évenként egy millió mázsa mennyiségben kelnek 
e; a kü.földön. De már e kitűnő s leleményes vál­
lalat is meg van támadva az amerikai verseny által,

— ngy hogy jogosan aggódó minisztériumunk 1 siszeki vonalat, mint az alföld-fiumei vasút egyik
szükségesnek látta szakembereket kiTdcni ki A me- [ kiegészítő részét, ki/p ívni rendeli, 
rikába, az ottani tökéletesített malmok tanulnia- | A károlyváros-sziszeki vonat kiépí­

tésével Fiume közvetlen összeköttetésbe jutna 
a folyóvízi hajózással, másrészt a Sziszektől való 
vasúti távolsága 28(3 k lometvrről 252 re szállna le, 
mert nem k llene a zágrábi kerülőt megtenni. — 
Most pedig az egyenlő tariffák kedvéért annyit 
1 ell fizetni e vonalon, mintha 338 kilométerre es­
nek Sissektől! Miért ? Hát, mert Triet-ztig is any- 
nyit kel! fizetni, az pedig 338 kilométernyire van 
Sissektöl,

A 8G megtakarított kilometer segítségével 
a délmagyarországi éa szávavölgyi forgalom nem 
ismerne versenytársat szabad folyóvizeinken és a 
.üggetlen sissek-fiumei vasútvonalon.

Szerfölött sürgeti a károlyváros-sisseki vonal­
nak kiepiétését a most épülő félben levő sissek-do- 
berlin-novii vasút is, melyre nézve a fentebbi termé­
szetes csatlakozó vonalul szolgál közte s a meglevő 
többi állami vasutak között. E vonalrész nélkül tehát a, 
sissek-novii vasút elzárva lenne a többi államvas- 
utaktől s csakis az idegen sissek-steinbriieki vonal­
lal érintkezhetne Becs és Trieszt felé.'

Kiépítvén ama 15 kilométernyi utat, mely a 
zákány-báttaszeki vasutat a Dunától elválasztja, 
többé nem Somogy és Tolna vármegyék helyi 
közlekedésére szorítkoznék e vonal, hanem közve­
títené fókép a dunavidéki forgalmat Fiuaióvel, sőt 
még a budapesti küldeményekre nézve is hatalmas 
versenytársul szolgálna a déli vasút Budapest 
kanizsai vonalával szemben.

A vám egyezmény h&tározata szerint Fiume 
megszűnik szabad kikötő lenni és pedig épen ak­
kor, midőn az annyira óhajtott összekötő vasutak 
kiépítésével a forgalom ívj életre kap. E két kö­
rülmény találkozása megkívánja mindenekelőtt, 
hogy az áru kezelés Fiúméban a lehető legnagyobb 
mértékben könnyittessék. Erre szolgálnak az úgy­
nevezett tárházak (entrepots.) Azek nélkül vala­
mely nagyobb forgalom bekövetkeztével az áru ke­
zelés, rakodás, rendszeres továbbítás tökéletesen 
lehetetlen.

Ez a felfogás vezérlő az osztrák kormányt is, 
midőn megkezdte tavai Triesztben nagyszerű tár­
hazainak építését. Trieszt épen akkor veszti el 
szabad kikötői kiváltságát, mikor Fiume, s ha akkor 
Fiume nem lenne úgy ellátva és elkészülve e 
nagyfontosságu változásra, mint Trieszt, hiányos 
forgalmi eszközeinek mellőzésével kiszámíthatatlan 
kárt szenved, e a már most is oly szépen ébredő 
beviteli üzletünk.

A független hazai kereskedés előmozdítójá­
nak egyik fontos tényezője a kereskedelmi tenge­
részet.

Tengervidékünk valaha büszke volt hajóinak 
számára s tengerészeiére. Az összes osztrák-ma­
gyar tengeri hajók egy harmada akkor fiumeiek 
birtokában volt. De nagy csapás érte ezt is az em­
lített pénzügyi krízis következtében ; oly rettentő 
csapás, a milyet talán ki sem log heverni, amilyet 
azelőtt sohasem szenvedett.

Két nt van előttünk : végkép veszni hagyni 
e hanyatló tengerészeiét, melybe több mint öt mi! 
lió van befektetve; vagy pedig ezólszerü közintéz­
kedések segítségével oda hatni, hogy feniarthassa 
a magyar tengerészet ama még meglevő 152 
messze járó hajóját s fokonkint ataiakithassa ten 
gerészetét a haladó kor követelményei szerint.

Egy bölcs belátási! és értelmes kormány nem 
habozhat e két ellentétes irány között.

Tekintsük Francziaország példáját. Ott a kor­
mány legutóbb egy törvényjavaslatot nyújtott a ka­
marák elé, mely szerint a tengeri hajózás mindkét 
neme (vitorlás és gőzös) az államtól subsidiumot 
nyerne. — Tiz óven át minden újonnan épüit vi­
torlás hajó és gőzös után Francziaországban az 
állam a hajó értékének 15 százalékával jutalmazná 
az építőt. A tiz év elteltével pedig minden Fran­
cziaországban épült vagy franczia lobogót viselő 
hajó tonnánként és 1000 mértföldenkónt 1.50 frank 
snbvencziót kap. Ezen szubvenczió a fából vagy 
ve ^yitett anyagból épült vitorlás hajóknál évenként 
7'/g centime-mal kevesbedik, a vas gőzösöknél pe­
dig 5 centime-inal.

A fiumei kereskedelmi kamara több alkalom­
mal tett felterjesztését ama módozatokat illetőleg, 
melyek ezélszerüeknek mutatkoznának elenyészni 
induló kereskedelmi tengerészetünk fen tartására. A 
franezia bőkezűségtől távol, csak azt indítványozta, 
hogy valamint az újonnan épük magánházak bizo­
nyos időre mentesekké tétetnek az adófizetéstől, ép 
úgy lehetne felmenteni az uj hajókat is, legalább 
nehány évre azon számtalan illetékek tűzetésétől, 
melyek a felszerelést s a hajóforgalmat oly nagy 
mértékben adóztatják meg.

A közlekedő eszközök e legolesóbbika s egy- 
szersmied egyik fontosabb ága bizonyára megér­
demli. hogy a közérdekeltség figyelmére s pártolá 
sára méltassa. A hol a közgazdasági tényezők ily 
Jónyeges része pangásban sinylik, a többi tagok 
sem maradhatnak sokáig órinteilenül s csakhamar 
bekövetkezik az egész áilam-ólet felzavarása és ei- 
Iankadáaa.

Abbeli óhajtásunk kifejezése, hogy a íiume- 
károlyváiosi vonal Sziszekig, a zákány-bátíaszéki 
a Dunáig hosszabbiltassék meg; hogy "a Száva és 
Kulpa folyók hajózhatókká tétessenek, hogy a tár 
házak még annak idejében építtessenek fel s a 
kikötői munkálatok befejeztessenek, hogy végre 
tengeri hajózásunk az őt megillető pártolásban re 
szesittessék, — ezek mind oly szükségelt intézke­
dések, hogy Fiume jelenlegi szorult helyzetéből 
önkényt kiviláglanak. Nem pusztán a magunk ér­
dekeire gondolunk mi akkor, midőn ez elsorolt 
teendők szükségességét hangoztatjuk ; szoros ösz- 
szefiiggésben vannak az érdekek Magyarország 
összes kereskedelmi viszonyaival s különösen a

tökéletesített malmok tanulmá­
nyozására.

Pedig a magyar gabona, ott a hol termesztik, 
nem drágább, mint akárm-dy más gabnatermelő or­
szágban. Hanem a hiányos forgelmi eszközök s a nagy 
kerülök miatt emelk-dik mégis olyan árra, hogy 
tokszvr itt, az ádriai tenger kikötőiben sem ver­
senyezhet az orosz és amerikai gabonával.

Ez a puszta valóság, a helyzet titkainak egy­
szerit feltárása, a miből megtanulhatjuk, hogy ha 
sikeresen akarunk versenyezni gabna kivitelünkkel 
Oroszországgal és Amerikával, iöitétlenitl szükséges 
lesz az országot olcsóbb és egyenes utakkal kötni 
össze a tengerrel; mert a tengeri közlekedés az, 
melynek ügyes felhasználásával győzték le eddig is 
gabnakivitelünket hatalmas versenytársaink. Egyszó­
val, fel kel használnunk, ngy teljességükben, mint 
legapróbb részleteiben azon kedvező körülménye­
ket, melyekkel Fiume kikötője oly gazdagon kí­
nálkozik előttünk-.

A keleti irány, mint már láttuk, nem felel 
meg terménykiviteitink követelményeinek. A Né­
metországon keresztül vivő utak függetlensége sincs 
örökre biztosítva ; mert a mint mór eddig tapasz­
taltuk, a jövőben is merülhetnek fel oly politikai 
bonyodalmak, a melyek nem csak megszoríthatnák 
azon irányban kivitelünket, hanem, ha egyeb utunk 
nsm maradna hátra, még teljesen függővé is ten­
nék az országot ama szomszédaink közgazda- 
sági politikájától. Csak a magyar tengerre vezető 
utak tehát azok, melyek mindenkor szabadon és 
teljes függetlenségükben állanak rendelkezésünkre, 
s melyek minden körülmények közölt nyitva tart­
ják előttünk az utat a nagy világkereskedésnek.

De az a baj, hogy ezen utak még most sin­
csenek megszab iditva bókóiktól, hogy a déli vasút­
társaság, kiváltságainál fogva, még most is kénye- 
kedve szerint zsarolhatja a magyar kereskedelmi 
forgalmat a Dunától a Dráváig, a Szávától az Adriai 
tengerig. Megszüntetni minél előbb e viszás dol­
gokat, jó kaiba helyezni és hajózhatóvá tenni 
a Száva és Kulpa folyót Zimonytél Károlyvá- 
rosig, befejezni a fiumei kikötői építkezéseket 
az entrepot-k felállításával, több gondot fordítani 
elhanyagolt kereskedelmi tengerészeinkre, —
ezek volnának azon főbb intézkedések, melyek fo­
ganatosításától függ első s orban kereskedelmünk 
felvirágzá-a.

Örömmel tapasztaljuk másrészt, hogy a magyar 
közönség, meglepve ama gyors fordulatok eredmé­
nyétől, melyeket hazai terményeinek forgalomba 
hozása szült, figyelmessé lett végre hazai kikötőnk 
ügyeire s érdeklődni kezd e legtermészetesebb s leg­
főbb kiviteli utunk czélszerü felhasználása iránt. Az 
is örvendetes ránk nézve, hogy államférfiaink, kik 
jelenleg az ország ügyeit vezetik, átlátni kezdik 
már Fiume fontosságát, — sőt már azoknál is 
meggyőződésre emelkedik lassanként e felfogás, 
kik azelőtt csak északra és keletre akartak utat 
törni a magyar kivitelnek. El kell ismernünk, hogy 
jelenlegi koimányunk a közlekedósügy teréu me­
rész vá álatokhoz fogott, s hogy azokat jelentékeny 
siker koronázta. Csak azl sajnáljuk, hogy a Fiúméba

fogytak, és hogy a fogyasztók az aratás utáni két
hónap «.Kitt, úgy szólván „kézből a szájba“ éltek, de 
másrészről áll az is, hogy miután búzatermésünk nagy 
részét eladjuk, sőt el is kei! adnunk, az európai pia- 
ezok illetőleg rendes külföldi vevőink nem fognak a mi 
helyi viszonyainkhoz alkalmazkodni. Éhez jára' 
még a magyar gabnakeresfcedeleinre kedvezőtlen 
körülmény, hogy az idei a Bánátban rósz termés 
volt, mi meg magyarázza azt is. mi-rt ragadta meg 
az üzérkedés az utóbbi időben az őszi határidőket, 
melyekben sz üzérkedés majdnem vad.

Malmaink a mai tőzsdén nagy vételkedvet 
tanúsítottak. Most, midőn a külföld csaknem tétlenül 
marad piaczunkon, egyedül malmainkra vagyunk 
eladásokkal utalva, melyek ma búzát egyes téte­
lekben tegnaphoz képest 5 — 10 krral magasban 
fizettek, köiülbeiül 15—17,000 mm. forgalom 
mellett.

Sok nyirkos, csirás búza érkezik piacainkra, 
melyre malmaink nem reflektálnak, keményítő 
gyárosaink pedig csak potom árakon vásárolnak. 
Nyirkos eladatott 9.20 — 9.75 krig k. p.

A tőzsdei titkári hivatal által az alábbi kö­
tések hozattak nyilvánosságra:

Búza. Tisza vidéki 200 mm. 80 k. 11.70, 
300 mm. 80 k. 11.70, 300 79-5 k. 11.60. 100 
mm. 79-5 k. 11.60, 300 mm. 79 k. 11.45, 100 
78 6 k. 11.45, 400 mm. 78 k. 11.45, 100 mm.

77 8 k. 11,45, 100 mm.
78 8 k. 11 45. 600 mm. 
77-5 k. 11.55, 1000 mm. 
77-5 k. 11.25, 100 
77-8 11.35, 100

Magyar aranyjáradéki an kezdetben szintén
igen élénk haugn’st melleit induff meg. a fpr.t_ 
említett párisi lanyha tudósítás utóm azonban 
lényeges hanyatlást ; szenvedett. 108 6?V -61
egyszerre H 8.20-ig” és 108-ig csökkent 
.1 a vnlt ismét nagyobb érdeklődés és tízéi ke’
dv-sek mellett ]08.S2'/i-ig zárult 11 óra 30 
parczkor. 108.27 '/,-en. Ezeken kivid
más értékek mán is veit. kérdezőtködés. kötés 

egyben s-*m fordult elő.azonban

Vegyes közietnények. 
Tarifatárgyalások

áüamvasut közt. Ismeretes, 
vasút az osztráknak felmondta

a magyar es osztrák 
hogy a magyar állam.

. a kartellszerződé't
A magyar igazgatóság közelebb küldötte el Bét“' 
be uj propoziczióit és az erre vonatkozó 
sok

SS--
tárgyalá­sok a legközelebbi hetekben megkezdetnek. Alak­

talan volt t hát a bécsi lapok azon vádja hoo-y » 
magyar államvasutak nagy tarifa bábom akartak 
bar annyi igaz, hogy a tiszai vasút megvásárlása 
áltál élért kereskedelmi poziczióját kiakarja hasz 
nálni.

77- 5 k. 
78.5 k.
78- 5 k.

11.45, 100 mm. 
11.45, 100 mm. 
11.50, 100 mm. 
11.45, 400 mm. 
11.35. 100 mm.

mm.
mm.

helyzetét és 
károlyváros- 
lett volna 
megoldásá-

vezető vasutak nagy fontosságú ügyében a minisz­
térium intézkedései egy silány fiskális egyezmény- 
riyó tői pültek, holott ez ügyben gyökeres eljárást, 
s teljes újjá szervezést remélniük.

A károlyváros-zágrábi vonal megvételére czél- 
zunk evvel, valamint a magyar államvasutak s a 
déli vasúttársaság közt létre jött. cartell-szerző­
désre, nemktilömben ama törvényjavaslat rögtöni s 
minden ok nélküli visszavonására, mely a íiume- 
károlyvárosi vonalnak Sissekig való kiépítésére vo­
natkozott.

A ki csak ismeri e déli részek 
szükségeit, tudni fogja, hogy a 
sisseki vonal kiépítése első lépés 
kereskedelmi érdekeink gyökeres 
hoz ; mig a károlyváros-zágrábi vonalnak egy­
szerű megvétele amaz említett cartell - szer­
ződés mellett nem tekinthető egyébnek, mint ideig­
lenes fegyverszünetnek a két versengő fél közölt 
s nem is vezet egyébre, mint a fuvarbór megosz­
tására ós pedig anélkül, hogy ez által Fiume va­
lamit nyert volna. A vitelbér ugyanis Magyaror­
szágból Fiúméig most épen annyit teszen mint 
Triesztig, habár a Fiúméba vezető vasutak rövi- 
debbek, de a kartell-szerződósben még is megen­
gedték a déli vasúttársaságnak, hogy a magyar 
vonalok rövidséget ne használhassa fel a magyar 
forgalom.

Fiaméig épen annyit kell fizetni a magyar 
árunak, mint Triesztig ! Ez annyit jelent, hogy a 
Budapestről Fiúméba indított árunak 36 be nem 
futott kilométerért kell rendes vitelbórt fizetnie, az 
Alföldről Zákányon át Finmóbe menőnek 63 meg­
takarított kilométerért és a Sissektöl Fiumébe me­
nőnek 55 kilométerért.

Addig, írig ezen mesterséges tariffák követ­
keztében Fiume ép oly távolságra lesz a magyar 
kereskedelemre nézve az országtól, mint Triest, 
addig Fiume feivirágozni nem fog; addig a ro­
hanó Trieszt után csak lépést fog ügetni? Mert 
mig az előbbinek módjában van felhasználni mind 
azt, mit a természet és emberi törekvés neki nyújt,
Fiume még a természet adta szerencsés körülmé­
nyeit sem fordíthatja a maga javára.

Újra meg újra arról győződünk meg tehát, 
hogy első és legsürgősebb teendőnk ártalmatlanná 
tenni kereskedésünkre nézve ama déli társaságot, 
mely BécsbŐl kiágazva, mint egy Polip szo- 
ritja magához hatalmas karjaival a dunántúli for­
galmat.

Nem ellenséges indulat vezérli ugyan eljárá­
sában e társaságot, hanem a puszta erdek, mely 
nem tekint semmire; önzőén felhasznál minden 
kínálkozó körülményt; mások hibájából vagy mu- I nJers termények kivitelével,"mely úgy az anya or- 
lasztásából hasznot húz, ha min,.járt kétszer annyi szagnak, mint Fiúménak egyik "főbb éltető ereje 
kárt okoz is a többinek. ' | volt s lesz mindenkor. - a mennyire szükséges-

77-8 k
77 5 k, 11.20,100 mm. 77-3 k. 11.25, 100 mm. 
77 k. 11.25, 100 mm. 77 k. 11.30, 100 métermá­
zsa 76-5 k. ll.i,5.

Pest vidéki: 300 mm. 79 k. 11.25, 100 
mm. 80 k. 11.50, JüO mm. 79-8 k. 11.50, ldO
mm. 78 k. 11.20, 100 mm. 77 5 k. 11.30, 100
mm. 77-7 k. 11.20, 100 mm. 78 k. 11.25, 200
mm. 77-6 k. 11.25.

Fehér me gyei 300 mm. 75 k. 11.05, 
800 mm. 73-5 k.

Magyar északvidéki 200 mm. 80 k. 
10.70 megfutott, 400 mm. 80 k. 10.75 megfutott 
200 mm. 79-8 k. 11.10, 150 mm. 78-5 k. meg­
futott, 400 mm. 78 k. 11.—. 200 mm. 78 5 k. 11.-. 
300 mm. 77.8 k. 11, 200 mm. 78 k. 10.80, loí) 
mm. 77-8 11.15, 100 mm. 77 k. 11.10, 100 mm. 
75 4 k. 10.80, 100 mm. 74-5 k. 10.50.

Mind három havi időre adatott el.
Saját tudósítónk által még az 

alábbi kötésekről értesülünk:
Tiszavidéki 400 mm. 80-2 k. 11.75, 

100 mm. 76 k. 11.15, 300 mm. 77-9 k. 11.40, 
700 mm. 79-3 k. 11.50, 100 mm. 75-6 k. 11,
100 mm. 77-2 k. 11.40. 100 mm. 78 4 k. 11.45. 
2(0 mm. 77 k. 11.25, 300 mm. 76 7 k. 11.10.

Bánáti 2500 mm. 75 k. 11.40, 1090 mm. 
76-3 k. 11.55.

Marosi 800 mm 78 k. 11.40.
Oláhországi 1000 mm. 80 k. 10.50.
Mind három havi időre adatott el.
Rozs. Tökéletes jó ós száraz áru alig jön 

piaczra, csak nyirkos, és konkolyos érkezik. Cseh 
ország, Gácsország ós Poroszország, különösen pe- 
dig Sziléziából érkéznek rendelvények szép finom 
árukra, melyek azonban nem kaphatók. Ezen czikk 
szilárdan tartja magát, kevés kínálat ós kereslet 
omlett, emelkedett 10 krral. Hibás nyirkos áru
8.50 írton kelt, száraz, de konkolyos 9 forinton, 
finom áruért Ígértek 9.50 frt ós eladatott értesülé­
sünk szerint 300 mm. 9.25 írtjával.

Árpa. A kínálat élénkül, kivitel azonban ne­
hézkes, mivel a külföld utóbbi időben sokat vásá­
rolt és Cseh és Morvaország élénken versenyez 
velünk.

Finomabb árukban olcsóbb árak mellett 
Takarmányáru 5.80 6.20. köves szép árpa 6.40 
7 írtig, maláta 7 íntól 8 Írtig, sörfőzdéi 8.50— 
9.50. kiadatott 100 mm. égetni való 7.20 írtjával, 
300 mm. takarmányára 5.95 írtjával, jobb minő­
ségű tiszta 400 min. 6.30 frt.

Zab. Jó áru kevés érkezik ; ázott eladaiott
5.50 frt, százaz 5.90 frt, finom 6 15 frt.

Tengeri változatlan, raktározva kevés van.
Eladatott tiszavidéki Kőbányán 7.60, bánáti 7.75, 
u j bánátiért teli hónapokra 5.40 irtot Ígértek, ta­
vaszra 5.55 frtot.

Repcze. Káposzta már kevés van, különösen 
jó minőségű. Hibás elkelt 11.50 frt, finom 12.70 
írtjával.

Határidőüzlet. Szilárd külföldi tudósítások 
következtében ős*i ós tavaszi búza igen cse-

Napirend szept. 20-á*.
Naptár. Hétfő, Ksth.: Eusták. Pi A • Fauszta n„

szept. 8. Kisasszony. " Uoro6-0rosz :
Múzeumban nyitva vau a természetiek tára H » q ■ ,

da) óráig. “ y orüci
Fővárosi pénzügyi bizottság ülést tart d e 10 ó.A-r.r 
Fővárosi kozépitési 7-es bizottság ülést tart d » a /' i 
Budapesti honvéd egylet vál nfésé du öórako“' 4 °rakor- 
Keleti jparmükiáilitás nyitva d. e. 9 órától h ' /. , ..

iFerencziek-hazár I. em ) u ® 0iai8
u. 6

’erencziek-bazár í. em.)
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d 
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 2—6 
Akadémiai könyvtár nvitva d. u 2- 6 
iparmuzeum d. e. 9 - d. u. 4 óráig 
Orsz. gazd. és tanszermúzeum d. e= lo—1‘> a 
Margitszigeten reggel és este népzene. 
Ailatkert nyitva egész nap.

óráig.

* 2—4.

Árverés ma a fővárosban.
h. budai országúti háza (1—Hl). Farkas I»tván 7é9 frtia

€ H A T CD HW.m Y í, A J <6 &
felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.

Kihaltak Bndapesten szept. 15.
Haiker Anna 2 é munkás leánva IX. k. eyep-u i", 

belhurut — Herer K.fer Margit 05 e. koesisné IX. kér 
Tompa-u. 16. gjomorelfajulás. — Ka!z Hermin 1 é. nauszuí 
mos leány a Ml. k dob-u 3\ béllob. - Soltész Elisabeth 
1. e bérkocsi ieanya VII. kér. Bethlen-tér 3. bélhurut. - 
Schubert János 31 é. pék VII. k. Csányi-u. 10. tiidóvés- 
loth András I. é. napszámos leánya X kér belhurut" - 
Susemsnn Abeles Teréz 45 é. asztalos neje izr. kórház has- 
nurtvilou. - Molnár Rozália 15 é. napszámos leánya Vili 
fi' vm \10" ícd51,jb- G eszer Albert 2. é. napszámos 
tn \Jil. k. n.-temp!om-u 30. roncsoló torokiob. - Duehov- 
na Liva 2. é napszámos leánya VIII. k. k. bérkocsie-u ív 
belhurut — Nagy Blaskovits Magdolna 72 é. özvegy Vili" 
n. n. fuvaros-u. 19. aggkór.

Két ellenséges viaskodó kibékülhet egymás­
sal. de az ellentétes irányú érdekek küzdelmében 
egynek mindig buknia kell s attól tartunk, hogy 
a jelen esetben az állam lesz a vesztes fél.

Ártalmatlanná pedig csakis úgy tehetjük a 
déli vasúttársaságot, ha megvesszük tőle a buda- 
pest zákányi, zákány-barcsi és sissek-zágrábi vo­
nal a% vagy pedig tőle független más utakat 
nyitunk.

Az említett vonalok megvétele mindenesetre 
a legegyszerűbb megoldása lenne e bonyodalmas 
kérdésnek, ha nem volna összekötve oly roppant 
pénzügyi nehézségekkel s kiszámíthatatlan idő- 
veszteséggel. Mert hogy a déli társulat az alkudo­
zásokat először is huzni-vonni törekedni a végte­
lenségig, az több mint bizonyos; ez pedig már 
magában véve, mint puszta időveszteség, temérdek 
kárt okozhatna a magyar kereskedelemnek.

Mindezek után a választás csak e kettő kö­
zött történhetik : uj vasúti vonalakat építeni, vagy 
a folyóvízi hajózást használni fel Zimonytól Ká­
roly városig.

Ez utóbbi módozat összes munkálatai egy-
a fiume-károlyvárosi vonalnak Sissekig és a 

zákány-báttaszékinek a Dunáig való meghosszabbí­
tásában állana, másrészt pedig a Száva ód Kulpa 
folyók szabályozását tenné szükségessé. Minden 
más tervezetek közül ez lenne a legolcsóbb s ki­
vitele a lehető legrövidebb időbe kerülne. Meg­
felelne szonkivül a délnyugati úthálózat minden 
követelményének s végrehajtatnék egyszersmind 
általa 1876-iki XXVI. tvezikk, mely a károlyváros-

nek s időszerűnek véltük tehát ez alkalommal a 
a közfigyelmet e nagyfontosságu tényekre felhini, 
ép oly eiős hittel s bizalommal reméljük, hogy 
felkiáltó szavunk nem fog a pusztában elveszni.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

Gabonatőzsde.
— szept. 19.

A csépelés az egész országban befejezettnek 
tekintheiő és most kitűnik, hogy a búzater­
mőé s jóval csekélyebb, mit azt még csak pár hét 
előtt gondolták. Miután számos termelő a csóplós 
alatt eladta terméséből azon mennyiséget, melyre a 
legsürgősebb szükségletemé; fedezésére kénysze­
rítve volt, a megmaradt mennyiségek eladásával 
most már tartózkodók, először azért, mert a nem 
remélt termés hiányt most jobbárakkal akarják pó- 
toljú és másodszor, mert az idei búza kitűnő 
minőségű üzérkedésre animal, mert az augusz­
tusi lecsapódások csodálatos módon nem ártottak a 
még künn volt búzáknak. A termelők ezen tartóz­
kodása folytán meglehetős rontatott, az üzletmenet 
is sok kilátás nincs arra, hogy e helyzet egyha­
mar változnék. Igaz ugyan, hogy a múlt évi rósz 
termés folytán az országban a régi készletek el-

kély forgalom mellett változatlan maradt. Bánáti­
tengeri 1881. máj.—jun. több vidéki megbízá­
sok következtében keresettebb volt, miért az ár 
szilárdabban zárult. Zab őszi és tavaszi, valamint 
k a p o s z t s-r e p c z e szept.—októberre egészen 
változatlan és forgalom nélkül maradt.

Az árak a következőleg jegyeztettek:
Szokvány búza tavaszra ..................[............. 10 85—IP 90
, . ” » 6szre.................... ........."l 0.77Y,—10.82*/2
Zab tavaszra......................................................... 6.10- 6.15

őszre ... ...... ........................................... 5.95- fc 00
B. tengeri 1881. máj.—júniusra............... 5 87V_ 599«;
Kápos-ztarepcze szept.-okt ........... ........12."/!—1300 *

Kiadatott:
Szokványbuza őszre 2500 mm. 10.78. 
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 10.88.
B. tengeri 1881. május—júniusra 2500 mm. 
5000 mm. 5.85, 5000 mm. 5.86, ós 2500 
5.87.

, Állomásokon.
Búza. Eszak-magyarországi állomásokon el- 

79 kilós sárgás búza 10.40-10.60 írtig, Bu­
dapesten felüli hajóállomásokon 76 kilós "sárgás 
10.30 frtig 79 kilós piros aezélos 10.75 -10 85 
Írtig.

Rozs. Fedezetre kerestetett, eladók száma 
azonban igen csekély és magasabb árakat követel­
nek. Eladatott ószakmagyarvrszági állomáson finom 
9.20—9.35 frtig, Cze.gléden 8.90 frt, Félegy- 

zán finom 9.05 frt, Kecskeméten 8 85 
forinton.

Árpa. Eszak-magyarországi ós déli állomáso­
kon csaknem ugyanazon árak fizettetnek, mint 
Budapesten. Esztergomban eladatott 8 50 
forinton.

Zab kiadatott 
szállítva.

5.84
mm.

kelt

áezon 5.95 írton hajóhoz

Tengeri eladatott Deltán 4.15 frt 
k i n d á n 4.60 frton.

Repcze tiszai állomásokon 
frt, finom 12 frt.

Ki-

középszerü 11.60

Értéktőzsde.
(Vasárnapi magán forgal om )

A mai értéktőzsde a tegnap este 7 óra után 
vett berlini kedvezőbb tudósítás következtében igen 
ólónk hangulat mellett indult meg 10 óra tájban 
érkezett párisi lanyhább árfolyam beérkeztével még 
mindig igen izgatott volt ugyan az üzérkedés, de az 
árfolyam lényeges csökkenést szenvedett különösen 
osztrák hitelrészvény, mely 285.40-ről 284.50 
egész 283.30-ig esett. Javult ké»őbb ismét bécsi 
szilárdabb utczai forgalomra 284.90-ig zárult dél­
előtt II óra 30 perczkor 284.40-284.50-en.

ZbT'2’Z3L,T-TÉZB_

Nyilatkozat.
Az „Egyetértés“ mai számának ujdonsáo-j ro­

vatában említés van téve egy Nagyváradon °sidó 
szellemben megindítandó „12. ellenröpirat“ cziniü 
folyóiratról, a mely az én „12. röpirat“ ezimii 
zsidóellenes folyóiratomat szeretné ellensúlyozni, s 
a melynek előfizetési íelhivása az „Egyetértés“ 
mai száma mellett szótküldetett.

Ezen előfizetési felhívásában valami Laszkv 
Ármin nevezetű zsidó azzal is vei nekem és az 
általam képviselt ügynek ártani, hos?y a sok kö­
zött azt a bolond gombát is megtermeszti, mintha 
ón zsidó eredetű lennék, s a dédapám „a hátán 
nynlbőrrel fütyült volna ott azokban a falukban, a 
hol most engem képviselővé választottak.“

Tudja meg a Laszky Armin nevezetű zsidó, 
hogy ón egy háromszáz esztendős magyar nemes 
családnak vagyok sarjadéka, a mely család megne- 
mesittetése előtt sem volt zsidó, hanem volt egy 
egyszerit zalamegyei földműves család. Tehát az én 
ereimben egy csepp sem folyik abból a különös 
szagu „legvalóságosabb zsidóvér“-ből, s így ón, a 
kinek semmi köze a „választott néphez,“ °a zsidó­
ságnak „Judás“-a sem lehetek, bármennyire nem 
fog is ez a helyreigazi tás a Laszky Armin neve­
zetű zsidónak tetszeni.

Az a fegyver különben,hogy a zsidók ellenfeleikre 
szeretik ráfogni,hogy zsidók, nem uj. Ráfogták ugyan­
ezt a „Felfedezett zsidóság szerzőjére, halhatatlan 
érdemű Eisenmengerre is: napjainkban pedig ugyan­
csak a hírneves német zsidóellenes agitátorra. 
Marr Vilmosra és másokra is.

látszik, a zsidók előtt sincs nagyobb 
piszkolódás, sem nincsen nagyobb g " 
bélyegző kifejezés, mint ha ők valak 

ják, hogy „zsidó“.
Hát biz ez csakugyan ilyenképen áll Laszky 
1 uram. Legyen önnek az ön szava szerint. 
Hanem azért csak rajta, csak rakja ön a fát 

a tűzre, hadd lobogjon az minél vigabban.
Budapest, szeptember 19.

Istóczy Győző,
_______ ___________ a „12 röpirat“ szerkesztője.

Minden egyéves önkénytes
egyenruházata és ^felszerelése, megrendel­
hető a legjuiányosabb árak mellett

.«eeatkftl
katonai felszerelési gyárában 

Budapest
Haas-féle palota Gizella-tér I. szám.

Árjegyzék és minták kívánatra bekül- 
detnek. 693

gyalázó 
akire azl

meg- 
azt mond-

B1TDAPBÄTI SZTSTTíAFOH.
Hétfő szept. 20 á.i

Hemzeti színház.
A DANISEFFEK

Dráma 4 felv. Irta Newsky (ifj. Dumas és Korvin), fordí­
totta Visi Imre. — Személvek :

Gróf Danisét!" 
Taldé Boger 
Hg Valanow 
Oszip 
Zakarow 
Pál
Iván Daniséi! 
Nikefor 
András atya 
Linder

Náday 
Halmi 
Újházi 
Nagy I 
Vízvári 
Heténvi 
Pintér 
Kőrösmezei 
Komáromi 
Sántha

Kezdete 7

Konrev
Daniséit' grófné
Lydia
Aona
Dozen bárónó
Anfissza
Marinna
Germaine
Nathalie

érakor.

Tóth
Feleki né 
Helvey L. 
Márkus E. 
Györgyné 
Szathmáryné 
Császárné 
Sántháné 
Fáy Sz.

vperett 3 
Lajos 

Brududur 
Móka
Szalamalek
Namuna
Nadir
Herczeg

Népszínház.
A szép perzsa lány.

felv. írták LJerrier és Vanloo. 
Zenéjét szerzé Charles Leeoeq —

Solymosi 
Egy üd 
Horváth V. 
Komáromi M. 
Kápolnai 
Hegyi A. 1 

Kezdete

Bab üss 
Kukuli 
Nuga 
A szabó 
Nureddin

érakor

Fordította Évva 
Személyek . 
Csatai Zsófi 
Sió Irma 
Sánta 
Marton 
Kopácsi

Bndspeét, nyomatott SdMager ét Wtiútm kOnyvnyomdájábaa, Kéroly-lmzimj* 3. mim$

. Bécsi Merkur-igérvények.
Hir»l1"e«»=/feyeil£re K írt 50 be,yeS5el Legkisebb nyeremény 13« forint.
Hitel-sorsjegy kre 5 frt — k. j együtt. „ „ ;»oi>

Húzás október 1-én! — Ősazesen SOOO nyeremény Só0.200 frttal.
»Klekre az összeg utalványozisa után azonnul megküldi 

SVARCZ FÄli>EÄI&A illatsz. városház-tér 9.


